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        Urlaubskonflikte

     
 
 
 Die Reisen hatten eins gezeigt: wahre Freundschaft grndete immer auf intensivste gemeinsame Erlebnisse. Solche Erlebnisse bieten sich am ehesten in gemeinsamen Urlauben. Urlaube zwingen die Teilnehmer, Probleme, die sich stellen, entweder gemeinsam zu lsen, oder aber den Problemen aus dem Wege zu gehen, und das hie in aller Regel, den Urlaub abzubrechen.
 
 So hatte ich es einmal mit Reinhold Horst erlebt, als wir zusammen nach Schottland geflogen waren und dann weiter trampten, um nach Irland berzusetzen (siehe oben!). Wir gerieten uns schnell in die Haare darber, dass der eine dachte, er stnde lnger an der Strae, um Autos zu stoppen als der andere. Weil sich dieses Problem jeden Tag aufs Neue zeigte, bestand der Konflikt fort und schien letztlich unlsbar. Wir gingen getrennte Wege und guckten uns von da an nicht mehr an. Das verdeutlicht, dass sich in dem im gemeinsamen Urlaub ausgebrochenen Konflikt tiefere Konfliktelemente uerten, die ihre Wurzeln in frheren Erlebnissen hatten. Bei Reinhold Horst kamen da gar nicht so viel Mglichkeiten in Betracht: die gemeinsame Schulzeit und ein paar gemeinsame Besuche. Ich hatte oben schon angedeutet, dass Reinhold Horst eine besondere Erscheinung war, er war korpulent („stabil“) und gleichzeitig sehr von sich eingenommen. Er hatte eine Art an sich, die viele abstie, er redete gar nicht mit jedem oder er lie jemanden direkt spren, was er von ihm hielt. Oder er wurde angesprochen und nuschelte vllig unverstndliches Zeugs zurck. Und dann stand er in sein komisches Cape gehllt an der Bushaltestelle am Germaniaplatz wie der lprinz. Ich lernte sehr schnell andere Leute in dem besagten Urlaub kennen, wildfremde Menschen, die aber offen waren und mit denen man sich dufte unterhalten konnte. Das war mein erster Alleinurlaub und der war klasse. Ich marschierte durch Belfast unmittelbar vor Ausbruch des Nordirlandkonfliktes im Juli 1969. Ich schaute bei einer Polizistenwitwe in Schottland mitten in der Nacht die amerikanische Mondlandung im Fernsehen. Die hatte uns, ich war noch mit dem „Dicken“ zusammen, bei strmendem Regen in der Dunkelheit mitgenommen. Ich hatte in der Republik Irland mein Atlantikerlebnis und ich trampte mit einem Typen aus Wolfsburg durch Sdengland und bernachtete mit ihm auf dem Golfplatz in Brighton. Ich hatte noch nie zuvor so einen Rasen gesehen, der wurde gehegt und gepflegt und war wahrscheinlich hundert Jahre alt. Am nchsten Morgen kamen die ersten Golfspieler und lieen uns vllig unbehelligt. Von hier aus trampten wir zur Kanalkste und bestiegen eine Fhre nach Calais In Belgien nahmen wir ein Bhnchen, das die ganze Kste entlang bis nach Holland fuhr. Es war dann nicht weit bis Vlissingen, wo wir meinen Bruder besuchten, der aber noch nicht da wohnte. Mein erster Alleinurlaub endete in der Buslinie zweiundvierzig, die mich in meiner Heimatstadt fast bis nach Hause brachte. Den Rest musste ich, ungefhr vom Schlackeberg aus, laufen. Hinterher sagten mir viele, dass sie das hatten kommen sehen, mit einer so kaprizisen Figur wie Reinhold Horst htte man doch nicht in Urlaub fahren knnen, sie wollten mir das nur vorher nicht sagen!
 
 Ein ganz hnliches Erlebnis hatten Tina und ich mit einem befreundeten Paar, das wir whrend unserer gemeinsamen Referendarzeit, die immerhin zwei Jahre gedauert hatte, kennen lernten. Wir waren oft zusammen essen, feierten Feten zusammen und spielten Doppelkopf. Es entstand eine dicke Freundschaft. Am Ende der Ausbildungszeit fassten wir den Entschluss, eine gemeinsame zehn Wochen dauernde Sdamerikareise zu unternehmen. Wir wollten alles selbst organisieren und nur den Flug zu Hause buchen. Das war natrlich schon ein ziemliches Projekt: zehn Wochen Sdamerika. Wir bereiteten sehr vieles zu Hause vor und polierten unsere Spanischkenntnisse auf. Nach der erfolgreich abgeschlossenen Ausbildung war es dann soweit, wir kauften uns Ruckscke mit Tragegestell und vernnftige Schlafscke, dann ging es los. Wir flogen in neunzehn Stunden ber Havanna nach Lima und stiegen dort wie gerdert aus der Maschine. Man durfte brigens damals noch im Flugzeug rauchen! Von Lima aus fuhren wir mit der Eisenbahn von null auf fast fnftausend Meter hoch bis nach Huancayo. Von dort sind wir ber Ayacucho nach Cuzco, nach Machu Picchu, zurck nach Cuzco, an den Titicaca-See, auf die Insel Taquile (als erste Touristen), nach Juliaca, nach Arequipa, zurck nach Lima, nach Trujillo, nach Huanchaco, nach Machala in Equador, von dort nach Guayacil. Von da aus organisierten wir eine einwchige Reise auf die Galapagos Inseln. Wir flogen mit einer viermotorigen Propellermaschine tausend Kilometer raus auf den Pazifik. Die Machine hatte schne groe Fenster. Auf Baltra, der einzigen bewohnten Insel des Archipels angekommen, bildeten wir eine Gruppe aus acht Personen und charterten ein kleines Schiff, mit dem wir den Archipel erkunden wollten. Zu den festen Leuten an Bord gehrten neben dem Kapitn ein Koch und ein Naturfhrer, der einem auf den jeweiligen Inseln, die man als Tourist gar nicht betreten durfte, die natrlichen Gegebenheiten erluterte. Die Leute kamen aus Schweden, aus Sdafrika und aus der Schweiz. Mit den Schweizern hatten Tina und ich noch einige Jahre Kontakt. Von den absoluten Besonderheiten, die die Galapagos Inseln zu bieten hatten einmal abgesehen (ich hatte meinen ersten Hai an der Angel!) war dieser Trip sehr unterhaltsam. Man unterhielt sich mit Marco, unserem Naturfher, oder ich fuhr einmal mit dem Koch raus zum Langustenfangen. Man lag den ganzen Tag auf dem Schiffsdeck in der quatorsonne, Tina hatte mit einem mal ganze dicke Fugelenke. Sie waren wegen der Hitze voll Wasser! Nachdem wir unsere Inseltour beendet hatten und wieder auf Baltra waren, entstand der erste Zoff zwischen uns und unseren Freunden.
 
 Andrea wollte pltzlich von Michael weg und allein weiterreisen. 
 
 Sie tat immer sehr emanzipiert, schon lange Zeit zu Hause, es stellte sich aber schnell heraus, dass nicht so viel dahinter war. Eigentlich bestand ihre gesamte Emanzipation nur aus hohlen Phrasen, in Wirklichkeit ordnete sie sich in allem dem Diktat Michaels unter. So brach es mal wieder aus Andrea heraus, mit Heulen und Zhneklappern, Michael verstand es dann aber, sie zur Vernunft zu bringen. Der Grundstein fr unsere Trennung war damit aber gelegt. Wir reisten von da ab allein weiter durch Equador, Kolumbien und Venezuela. Von Caracas aus flogen wir ber Trinidad Tobago nach Barbados. Wir verbrachten noch acht Tage der Entspannung auf Barbados, wo wir bei „Miss Roman“ zwei nebeneinander liegende „Beach Appartments“ mit einem Prchen aus Stockholm mieteten, Michael und Andrea sahen wir das letzte mal nach der Landung in Luxemburg, wo wir unsere Sdamerikareise beendeten.
 
 Diesen Konflikt auf seine tieferen Entstehungsbedingungen hin zu analysieren, bedurfte der Kenntnis von Faktoren, die in dem Verhltnis von Michael und Andrea begrndet lagen. Ganz sicher aber gab es auch Bedingungen, die in ihrem Verhltnis zu uns zu sehen waren, was das aber war, wusste von uns niemand. Erst der Urlaub brachte etwas so tief Schlummerndes ans Tageslicht, mit unabnderlichen Konsequenzen! Bis heute hatten wir keinen von beiden wieder gesehen. Ich traf einige ehemalige Schulkameraden wieder, die ich lange Zeit nicht gesehen hatte. Rudi Hajduk war von zu Hause ausgezogen und hatte sich eine kleine Wohnung in einem anderen Stadtteil genommen. Ich besuchte ihn dort einmal zusammen mit meiner Freundin Carola. Spter arbeitete Rudi bei der Zeitung, wenn mich nicht alles tuschte, war es die „BILD“-Zeitung. Er hatte jemanden kennengelernt, die aus Eckerfrde kam. Der arme Kerl fuhr regelmig da hoch, bis die Beziehung zu Ende war. Sein Vater war in der Zwischenzeit gestorben, die Mutter sah man gelegentlich in Borbeck auf einer Bank am Germaniaplatz sitzen und rauchen. Sie war sehr vereinsamt. Rudis Gromutter und sein Onkel waren auch beide tot. Bei einem Gang durch Borbeck traf ich zufllig Joachim Servatius, einen Klassenkameraden aus alten Tagen. Wir kamen sofort ins Gesprch und waren so verblieben, dass er sich wegen eines geplanten Ehemaligentreffens bei mir melden wollte. Ich hrte dann leider nichts mehr von ihm.
 
 Axel Barendonk traf ich mal in einer Kneipe. Er wohnte in Bredeney, vorher in Holsterhausen. Er war von seiner Freundin frisch getrennt und hatte vor, an irgendeine auslndische Schule zu gehen. Ich hrte auch von ihm nichts mehr. Ich hatte bereits erwhnt, dass ich Helmut Sachse als Stationsarzt im Krankenhaus wieder traf. Mit ihm fing ich am Gymnasium an. Seit dem verlor sich jeder Kontakt mit ihm.
 
 
 

    
        Bundeswehr

     
 
 
 Fr mich stellte sich die Frage, wie es weiter gehen sollte: mir stand der Wehrdienst bevor. Verweigert hatte ich nicht, fast meine komplette Abschlussklasse hatte sich freiwillig zur Bundeswehr gemeldet. Wir wollten die Offizierslaufbahn einschlagen, wenngleich unsere Verpflichtungszeit nur zwei Jahre betrug. Zum Leutnant htte es gereicht. Die Freiwilligen mussten nach Hannover zu einer Art Einstellungstest. Der verlief ber drei Tage. Im Anschluss flatterte irgendwann die normale Einberufung ins Haus, das bedeutete fr mich, dass ich mich am ersten Oktober zur Grundausbildung in Goslar einzufinden hatte. Im Nachhinein fragte man sich natrlich: „Warum hattest Du nicht verweigert?“
 
 Der Verweigerungsproze wurde zu meiner Zeit rigider gehandhabt, als das heute der Fall ist. Man musste zunchst einmal den schriftlichen Verweigerungsantrag einreichen und wurde dann spter zu einer Verweigerungsverhandlung geladen. Man erschien dazu vor einer Art Kammer, die mit Militrangehrigen und Zivilisten besetzt war, sogar Hausfrauen saen da. Diese Kammer stellte dem Probanden Fragen, mit denen sie dessen Gewissensentscheidung gegen den Kriegsdienst berprfen wollte. Es passierte relativ oft, dass man als Verweigerer vor dieser Kammer nicht bestand. Scheiterte man in letzter Instanz vor dem Oberlandesgericht, bei dem man dann auch die Verhandlung bezahlen musste, musste man zum Bund. Fr diese Leute war die Zeit bei der Bundeswehr besonders hart, zumal ja die dann Vorgesetzten wussten, mit wem sie es zu tun hatten. Manche hatten, nachdem sie ihren Wehrdienst abgeleistet hatten, noch verweigert, um nicht zu Wehrbungen einberufen zu werden. ber all diese Dinge hatten wir uns als Schler berhaupt keine Gedanken gemacht.
 
 Bei der Bundeswehr hatte es mir von Anfang an nicht gefallen. Das lag weniger an dem Drill, dem man unterworfen war. Vielmehr waren es die zu menschlicher Fhrung vllig unqualifizierten Vorgesetzten, die einem nach Gusto Befehle erteilen konnten. Auch war das, was sich whrend der Grundausbildung Unterricht schimpfte, es nicht wert, so genannt zu werden. Ganz schlimm wurde es, wenn so genannter politischer Unterricht stattfand. Da wurde ein Zeugs gefaselt, dass einem die Haare zu Berge standen. Apropos Haare: Natrlich trugen wir alle unsere langen Haare, als wir zur Bundeswehr gingen. Fr eine bergangszeit mussten wir ein Haarnetz tragen, das den ordnungsgemen Sitz von Schiffchen und Stahlhelm garantierte. Dann kam jedoch sehr bald der Haarbefehl, nach dem die Haare kurz zu tragen waren, das hie, dass die Ohren frei waren und kein Haar den Hemdkragen berhren durfte. Jeden Morgen wurde von da an die Haarlnge beim Appell kontrolliert, das bernahm der Kompaniechef persnlich. Wer seinen Mastben nicht gengte, musste den kaserneneigenen Frisr aufsuchen.
 
 Wir waren zu sechst auf einer Stube. Es gab drei Etagenbetten und sechs Spinde. Nach dem Dienst, so gegen vier Uhr dreiig, hielten wir uns auf dem Zimmer auf und erledigten in aller Regel Reinigungsarbeiten, meistens putzten wir unsere Stiefel. Wenn die Tr aufging, kam oft ein Gefreiter mit irgendwelchen Anordnungen. Dann mussten alle aufspringen und stramm stehen, der Stubenlteste meldete dann, mit wie viel Leuten man sich in der Stube aufhielt, und mit welcher Ttigkeit man gerade beschftigt war.
 
 Es hie spter immer, das sei es, was den Dienst bei der Bundeswehr so wertvoll machte, man musste sich in einem bunt zusammengewrfelten Haufen von Menschen aus allen Gegenden Deutschlands zurechtfinden. In Wirklichkeit war es doch so, dass derjenige, der etwas weicher war als andere oder der verschlossener oder einfach stiller war, gnadenlos zum Opfer derber Sprche und belster Anmache wurde. Ich wurde sogar Zeuge von Schlgereien, die wegen solcher Animositen ausgetragen wurden, und die wir schlichten mussten. Jeden Tag begab man sich in die Kantine und soff Bier in zum Teil betrchtlichen Mengen. Manche mussten wir zurck in die Kaserne schleifen, wenn der Zapfenstreich bevorstand. Die Kantine war der einzige Aufenthaltsort, der fr Wehrpflichtige an den kurzen Abenden erreichbar und wegen des geringen Soldes finanzierbar war. Das Essen in der Kantine war durchaus geniebar, wenngleich gerade da immer gemeckert wurde. Manchmal nahm ich Berge von Wurst mit nach Hause, wo man sich darber sehr freute. Wenn man auf dem Weg zur Kantine einen Vorgesetzten traf, musste man ihn gren, das bedeutete nicht, dass man ihm einen guten Tag wnschte, sondern ganz vorschriftsmig die Hand an das Schiffchen legte, dabei war ein ganz bestimmter Winkel zur Krperachse einzuhalten. Verga man das Gren, wurde gerufen: “Knnen Sie nicht gren?“ oder „Wir mssen wohl das Gren ben!“.
 
 In der Regel kam man dann am frhen Freitagnachmittag raus und fuhr in der sogenannten NATO-Rallye nach Hause oder zur Freundin. Hatte man aber etwas verbockt, zum Beispiel seinen Spind nicht richtig eingerumt oder sein Bett falsch gemacht, seine Stiefel schlecht geputzt oder eine sonstige Verfehlung begangen, musste man noch den Freitagnachmittag dableiben. Fr viele, die von weit herkamen, lohnte sich dann der Nachhauseweg gar nicht mehr. Nach Frankfurt war man von Goslar aus vier Stunden unterwegs! Die NATO-Rallye war eine gefhrliche Angelegenheit, man fuhr viel zu schnell und achtete kaum auf den Verkehr. Es gab regelmig Unflle mit Todesfolge. Ich fuhr immer mit Zimmernachbarn nach Bremen, ich nahm dann den Zug zu meiner Freundin. Die anderen mussten noch weiter bis nach Hamburg und zum Teil sogar bis nach Schleswig-Holstein. So ein Wochenende war immer viel zu kurz, ehe man sich versah, war Sonntag und man musste sich wieder auf den Rckweg machen.
 
 Meine Grundausbildung dauerte bis in den Winter hinein. Im Dezember machten wir eine so genannte Sechsunddreiig-Stunden-bung. Das bedeutete, dass man sich sechsunddreiig Stunden im Gelnde tummelte, da militrische bungen abhielt, vom Verpflegungswagen aus zu essen bekam und im Freien bernachtete. Das, was da so einen Pfadfinderanschein hatte, erwies sich aber bald als harte Probe: wir hatte nachts zwanzig Grad minus, einige waren mit ihrem Schlafsack an den Wnden vorher ausgehobener Gruben festgefroren, manche hatten sogar angefrorene Gliedmaen. Zum Glck hatte ich die Sache schadlos berstanden. Als es gegen Ende der dreimonatigen Grundausbildung darum ging, die weiteren Verwendungsorte zu bestimmen, konnte man vorher Wnsche uern. Ich wnschte mir Delmenhorst als weiteren Verwendungsort, weil ich da nahe bei meiner Freundin war. Dem Wunsch wurde entsprochen. So wurden wir alle vor Weihnachten aus Goslar verabschiedet und setzten uns in Richtung Bremen in Bewegung.  
 
 Es wurde eigens ein Zug fr uns bereit gestellt. Jeder hatte zum Abschied eine Flasche „Jgermeister“ mit einem halben Liter Inhalt geschenkt bekommen! Die war bei der Ankunft in Bremen leer. Entsprechend angeheitert kam ich in der Kaserne in Delmenhorst an. Immerhin war ich noch in der Lage, meine Ankunft vorschriftsmig mitzuteilen, ansonsten nahm niemand Notiz von mir. Ich war dort bei einer „Nike-Hercules“-Batterie gelandet, das bedeutete bei einer Batterie, die ber Boden-Luft-Raketen verfgte und diese einsatzbereit hielt. Drauen in Adelheide war die Stellung, in der man Dienst versah. Dort waren die Raketen und der dazugehrige Leitbereich.
 
 Die Raketen standen in so genannten „Launchers“, in der Entfernung von einer Meile befand sich der Leitbereich, dessen Aufgabe es war, das Ziel zu erfassen und die Rakete dahin zu lenken. Dazu gab es verschiedene Radargerte und einen Computer. Letzterer hatte die Gre eines LKW-Anhngers und war ein Rhren-Computer, absolut alte Technik. Ich sa am „Missile-Tracking-Radar“ und machte am Display verschiedene Tests, wie alle anderen auch. Wir versahen unseren Dienst, indem wir die Gerte testeten. Dazu blieben wir drei Schichten lang in der Stellung, um dann eine Woche lang Tagesdienst zu machen. Whrend meiner Zeit in Delmenhorst hatte ich mit meiner Freundin eine Wohnung im Ostertorviertel in Bremen (Alwinenstrae 49). Das war im Grunde eine schne Zeit, ich fuhr abends immer nach Hause und hatte whrend des Schichtdienstes drei freie Tage.  
 
 Oft kam ich morgens auf den letzten Drcker zum Appell. Ich hatte inzwischen auch ein Auto, einen Ford 17 m („Badewanne“). Eines Tages wurde die Grundwehrdienstzeit von achtzehn auf fnfzehn Monate herabgesetzt. Ich reduzierte sofort meine vierundzwanzig Monate Verpflichtung auf einundzwanzig Monate! Damit war natrlich die Sache mit dem Leutnant gelaufen, ich entschied mich aber irgendwann, einen Unteroffizierslehrgang zu belegen, einfach um der Langeweile des eingefahrenen Dienstes zu entgehen. Dieser Lehrgang fand in Oldenburg statt und dauerte drei Monate. Das Dasein als Unteroffizier erffnete einem viele Freiheiten: man hatte ein Einzelzimmer und war Vorgesetzter, das hie, es konnte einem so gut wie niemand mehr etwas sagen. Das Bett in meinem Zimmer hatte ich nie benutzt.  
 
 Irgendwann im Juni beendete ich meine Bundeswehrzeit. Ich muss sagen, dass ich whrend meiner Soldatenzeit viel Glck hatte. Ich hatte von Freunden gehrt, die den normalen Grundwehrdienst bei den Panzerpionieren absolvierten und von Anfang bis Ende nur Druck erfahren hatten. Die mussten aufpassen, dass sie bei der Bundeswehr nicht zerbrachen. Ich war whrend meiner Soldatenzeit nur ganz selten zu Hause, und wenn ich mal da war, freuten sich die Eltern, einen mal wieder zu sehen. Ich wurde vielfach gefragt, ob ich jemandem empfehlen wrde, zur Bundeswehr zu gehen. Ich sagte immer, dass ich die Bundeswehr niemandem empfehlen und stattdessen immer zur Verweigerung raten wrde.
 
 Man lernte nichts bei der Bundeswehr; die diffusen Vorstellungen von Kameradschaft, die bei den Menschen verbreitet waren, waren falsch. Es war hundertmal sinnvoller, in einer gesellschaftlich wichtigen Einrichtung als Zivildienstleistender zu arbeiten. Es war ein Fehler, dass ich nicht verweigert hatte. Nach der Bundeswehrzeit hatte ich einen Job auf einem Tennisplatz in der Nhe des Weser-Stadions. Meine Aufgabe bestand darin, die Kreidelinien an den Pltzen nachzuziehen, wenn gespielt worden war. Dazu gab es einen Kreidewagen, der natrlich immer gefllt werden musste. So einen Kreidewagen benutzten die Platzwarte in den Leichtathletikstadien. Dort konnte man die Muttis beobachten, die nichts zu tun hatten und morgens Tennis spielten. Diesen Job machte ich den ganzen Sommer ber. Ich dachte auch immer schon bei meinen Schlerjobs, die ja alle nicht so berzeugend waren, so auch dort, bei meinem Tennisjob, dass ich froh war, so etwas nicht mein Leben lang machen zu mssen. Es gab aber natrlich Arbeiter, die nichts anderes gelernt hatten und deshalb solche Jobs verrichteten. Ich glaubte, dass der Straenbau am ehesten etwas war, was auch ein bisschen Spa vermitteln konnte.
 
 Zum Herbstsemester wollte ich ein Studium aufnehmen. Das war eine sehr wichtige Entscheidung in meinem Leben. Es war allerdings lange Zeit nicht klar, was ich wo studieren sollte. Ich hatte mich fr Landwirtschaft in Bonn interessiert, landete aber dann in Siegen und studierte auf Lehramt fr Gymnasien.
 
 Wie kam ich eigentlich auf Siegen, eine Stadt, in der ich nie vorher gewesen war? Es war tatschlich so, dass ich mir eine Karte ansah und mir die Stadt mit dem meisten Grn aussuchte, das war Siegen. Direkt nach dem Abitur lie ich mir von der Lufthansa die Unterlagen fr die Pilotenausbildung zusenden. Ich lie davon aber ab und schrieb an die Uni Bonn, um mich nach Agrarwissenschaften zu erkundigen. Auch davon lie ich ab und ging stattdessen an die Gesamthochschule Siegen.
 
 
 

    
        Siegen

     
 
 
 Ich wei noch genau, wie ich von der Autobahn abfuhr und in dem ersten Dorf nach der Hochschule fragte. Als der Befragte zu reden anfing, glaubte ich, mich in Texas zu befinden. Das Siegerlnderisch hatte ich noch nie vernommen, man sprach wirklich ein amerikanisches Englisch auf Deutsch. Die Hochschule lag auf einem Berg, der eine schne Aussicht bot. Neue Gebude, lichtdurchflutet. Ich immatrikulierte mich.
 
 Ich war von da an Student in den Fchern Mathematik und Kunst fr das Lehramt an Gymnasien. Mitte Oktober fing das Wintersemester an. Bis dahin musste ich eine Wohnung suchen. Ich fand eigentlich sehr schnell eine Wohnung, ich glaube, ich hatte die Adresse vom schwarzen Brett. Meine Freundin, mit der ich in Bremen gewohnt hatte, zog mit mir zusammen. Als der Studienbetrieb losging, musste man sich zunchst an die unterschiedlichen Anfangszeiten der Seminare gewhnen. Die Anfangszeit s.t. hie, dass pnktlich zur angegebenen Zeit begonnen wurde, die Anfangszeit c.t. hie, Anfangszeit plus fnfzehn Minuten. Nichts fing sine tempore an, alles startete cum tempore. Also kam man eigentlich nie zu spt. Mit der Mathematik tat ich mich von Anfang an schwer. Nach zwei Wochen wechselte ich das Fach und studierte von da ab Geschichte und Kunst. Vorausgegangen war in Erlebnis, das ich nie vergessen hatte. Ich besuchte eine Vorlesung in Mathematik, die dazu diente, im Seminar Gelerntes zu vertiefen und zu festigen. Der Assistent, den wir wegen seiner Nase „Feuermelder“ nannten, schrieb alle Tafelflgel voll. Man wagte kaum, Verstndnisfragen zu stellen, tat man es doch, wurde man mit strengem Blick gestraft. Als er die komplette Tafel vollgeschrieben hatte, wischte er nicht etwa das Geschriebene aus, sondern nahm rote Kreide, und schrieb an der weien Wand weiter. Das war fr mich der Moment, wo es mir angeraten erschien, das Studienfach zu wechseln. Kunst erwies sich als sehr arbeitsaufwendig. Oft fanden Abendveranstaltungen statt. Wenn andere schon in der Kneipe saen und Bier tranken, machten wir uns auf und begaben uns an die Hochschule. Ich studierte Kunst genau vier Semester, dann wechselte ich auch dieses Fach. Ich studierte von da an Geschichte und Sozialwissenschaften. Diese Fcherkombination fhrte ich zu Ende und schloss mit dem ersten Staatsexamen ab. Ich schaffte es auch, in der Regelstudienzeit fertig zu werden.
 
 Im folgenden Sommer endete meine Beziehung zu meiner Freundin. Ich war ziemlich fertig. Mein Vater sagte: „Paulo, Frauen gibt es wie Sand am Meer!“, womit er natrlich recht hatte, wie ich aber erst spter feststellte. Ich lebte sehr kurze Zeit allein, bis ein Bekannter aus Bremen nach Siegen kam, um dort zu studieren. Er zog bei mir ein. Wir machten Deckel in der Kneipe, zum ersten Mal in meinem Leben zahlte ich einen Deckel in Hhe von dreihundert Mark, allerdings mit meinem Bekannten zusammen und fr drei Monate. Wir lernten Mdchen kennen und machten allerhand Unsinn. Aber wir studierten!
 
 Gegen Ende des Jahres wollte uns unsere Vermieterin nicht mehr haben und kndigte uns. Wir fanden sehr schnell etwas anderes, einen Altbau mit leer stehender erster und zweiter Etage. Wir nahmen die zweite. Wir hatten jeder zwei Zimmer und eine Kche. In der Kche stand ein alter Ofen, so wie wir ihn zu Hause hatten, mit Kohle geheizt. In den Zimmern gab es lfen. Wir hatten im Keller ein lfass, von dem wir uns eine Kanne abzapfen mussten. Beim Einschtten in den Ofentank ging immer ein Tropfen daneben, das lie sich gar nicht verhindern. Also stank es im Zimmer nach l. Die fen brannten aber gut.
 
 Eine Zeit lang holten wir im Sgewerk sckeweise Holzabflle, mit denen wir unseren Kchenofen befeuerten. Dann organisierte ich zu Hause eine Tonne Kohlen. Die musste natrlich nach Siegen gebracht werden. Also liehen wir uns einen Ford Transit und fuhren schaukelnd mit einer Tonne Kohlen ber die Autobahn. Als wir einmal das lange Ofenrohr suberten, zog der Ofen noch mal so gut, und wir hatten immer eine angenehme Wrme.  
 
 In diesem Winter reisten wir nach sterreich in das Haus von Mdchen, die wir kennengelernt hatten. Eine ganze Menge Leute versammelte sich da. Das war eine Weingegend in der Nhe von Spielfeld. Wir lernten Uwe und seine Familie kennen und erzhlten von der leer stehenden Etage unter uns. Sofort war er Feuer und Flamme und zog im Frhjahr ein. So begann die Zeit der legendren Wohngemeinschaft. Lutz zog noch dazu und fr eine Zeit auch noch Ulli Mller, der Hauptschullehrer war.
 
 Die endgltige Zusammensetzung der Wohngemeinschaft war: oben wir zusammen mit Henni, der aus Bremen nach Siegen gekommen war und in unserer Kche lebte, unter uns Uwe mit Frau und Kind, Lutz mit Freundin und spter Alice mit zwei Kindern.
 
 Wir kauften fr alle ein und kochten fr alle. Wir hatten auf Uwes Etage einen Gemeinschaftsraum, in dem wir abends immer saen und wo so manche Fete gefeiert wurde. Trmeweise stand das Bier im Flur. Die Leute gingen bei uns ein und aus und fhlten sich wohl. Ich glaube, dass die Kinder eine gute Zeit bei uns hatten. Einmal besuchten mich meine Eltern mit meinem ltesten Bruder. Ich denke, sie waren ganz angetan. Oben auf dem Speicher hatten wir eine Tischtennisplatte aufgebaut. Wenn zum Essen gerufen wurde, kamen die Leute aus allen Lchern herbeigestrmt. Das war die intensivste Zeit meines Lebens.  
 
 Siegen war Universittsstadt geworden, das hatte sie Ministerprsident Rau zu verdanken. Das Bild der Stadt wurde eigentlich durch den Stahl geprgt. Es gab eine Stahlhtte im Ortsteil Geisweid, es gab viele Maschinenbaufabriken oder berhaupt Metallbetriebe. Es fehlten also nur die Menschen fr die Kopfarbeit. Die Zahl der Studenten war am Anfang natrlich sehr klein, ich glaube etwas ber 10000. Das entwickelte sich aber. Ich fhlte mich von Anfang an sehr wohl. Nachdem ich eine Zeit lang mit meiner Freundin Carola zusammengelebt hatte, wohnte ich jetzt in einer Wohngemeinschaft zusammen mit Dieter, Henni, Uwe, Brbel, Matthija, Lutz, Annette, Alice, Claudia und Markus.
 
 Diese Wohngemeinschaft formte alle Beteiligten, sie war fr viele Dreh- und Angelpunkt allen Geschehens, und tatschlich liefen da auch Dinge, wie sie sonst wohl nirgendwo passierten. Dieter und ich hatten in dem alten Haus im Stadtteil Weidenau die oberste Etage. Jeder hatte zwei Zimmer, dazu gab es eine Kche mit altem Herd, in der spter Henni lebte und einen Tischtennisraum auf dem Dachboden, wo sich noch so manche Schtzchen der Vermieter verbargen. Der Rest der Wohngemeinschaft lebte eine Etage tiefer. Der Hund der Wohngemeinschaft hie Pollux. Eigentlich war er Uwes Hund, es kmmerte sich aber jeder um ihn. Pollux war eine wuschelige Promenadenmischung mit hoher Auffassungsgabe. Alle mochten ihn. Die Mitglieder der Wohngemeinschaft gingen unterschiedlichsten Beschftigungen nach: Dieter, Lutz, Henni und ich studierten, Uwe manchmal auch. Brbel arbeitete in der Krankenhauswscherei, Annette verdiente ihr Geld in einer Parfmerie, Alice hatte anfangs einen Job in einer Schraubenfabrik, Matthija, Claudia und Markus waren Kinder und wurden von uns abwechselnd in den Kindergarten gefahren. Der Kindergarten lag etwas entfernt, man musste mit dem Auto am Einkaufszentrum vorbei und dann rechts den Giersberg hoch. Niemand fuhr die Kinder gern dahin, denn das hie: frh aufstehen, anziehen und los. Die Kinder weckten denjenigen, der dran war, und wenn man eine Frhveranstaltung an der Hochschule hatte, machte das ja auch nichts, aber in den Semesterferien!  
 
 Auf der unteren Etage lagen das Badezimmer und die Kche. Noch eine halbe Treppe tiefer war das Klo fr Dieter, Henni und mich. Wir organisierten einen gemeinsamen Einkaufs- und Kochdienst, damit wir alle zusammen abends essen konnten. Eingekauft wurde im „Globus“ und im „Aldi“. Auf der Innenseite der Kchentr hing eine Tafel, auf der die Ausgaben eines jeden vermerkt waren. So musste man nur darauf achten, dass in etwa ein gleicher Ausgabenstand erreicht wurde. Das klappte eigentlich immer sehr gut. Manchmal musste jemand daran erinnert werden, dass er ein paar Mark im Rckstand war, dann wurde aber wieder ausgeglichen. Im „Globus“ gab es alles, was gebraucht wurde, zu relativ gnstigen Preisen. Als ganz hervorragend waren bei uns die Fleischwurst und das Siegerlnder Schwarzbrot in Erinnerung. Auch das Fleisch war von guter Qualitt. Manchmal stellte man einen Kasten Bier unten auf den Einkaufswagen und verga, den an der Kasse zu bezahlen.
 
 Die Kassiererinnen schauten damals noch nicht so genau. Bei Aldi ging es damals noch etwas herber zu als heute, auch war die Produktpalette noch nicht so vielfltig. Wir kauften dort vor allem Reinigungsmittel, Wein und Kaffee. Aldi befand sich im Einkaufszentrum von Weidenau. Das EKZ war Ende der Sechziger, Anfang der Siebziger aus dem Boden gestampft worden und versprhte den Charme unpersnlicher Nachkriegsarchitektur. In der Mitte der ganzen Anlage prangte das Kaufhaus Hertie. Drumherum angesiedelt waren Geschfte wie Nordsee, Penny und eben Aldi. Das Einkaufszentrum war gut zu Fu zu erreichen. Morgens holte man dort Brtchen. Vor unserem Haus verlief die vierspurige Weidenauer Strae, auf der sich natrlich ein betrchtlicher Verkehr abspielte, der aber nicht weiter strte. Von der Strae aus passierte man eine Hausdurchfahrt und gelangte auf unseren Hof. Hier gab es die Druckerei Tackenberg, die auch das Erdgeschoss unseres Hauses mitbenutzte. Im Hause befand sich deren Lager, der eigentliche Betrieb aber war ein Flachbau auf dem Hof. Die Leute von Tackenberg sah man gelegentlich und grte sie, Herr Tackenberg war immer sehr nett zu uns. Uwe hatte auf dem Hof eine Garage, an den Hof grenzte ein winziges Stck Garten, in dem Rasen wuchs. Ganz selten hatte bei uns Sonnenschein mal dahin gelangt. Lutz hatte eine alte 250er BMW mit hohem Lenker („Easy Rider“), mit der ich auch mal fahren durfte. Ein Motorradpolizist verfolgte mich bis auf den Hof. Lutz hatte seine ganzen An- und Umbauten natrlich nicht eintragen lassen, auch nicht den hochgezogenen Auspuff. Also war eine Strafe fllig, ich wei nicht mehr, wie viel wir bezahlen mussten.
 
 Wir waren alle „Entenfahrer“, nur Henni hatte eine „Diane“, Dieter fuhr anfangs noch einen „VW 1302“. Da die Preise damals in den Werksttten fr uns unerschwinglich waren - besonders Citroen - brachten wir uns alles, was an der „Ente“ zu schrauben war, selbst bei. Zuerst bemhte man noch „Jetzt helfe ich mir selbst“ von Dieter Korb, dann klappte es ohne Untersttzung. Teile fr die anstehenden Reparaturen lagen bei uns im Keller, vom Kotflgel ber Schwingarme bis zum ganzen Motor. Hatte man aber das gesuchte Teil nicht vorrtig, fuhr man zu Bernd Schmidt. Bernd war der groe Meister unter den „Entenschraubern“. Er hatte eine Werkstatt im Charlottental gemietet und war eigentlich samstags vormittags immer da anzutreffen. Bernd war so fit, dass er Motoren auseinanderschraubte, Kolben austauschte, Pleuellager berholte und ganze Kurbelwellen ersetzte. Er hatte auch jedes Spezialwerkzeug, das man brauchte. Citroen Ernst in Birlenbach wurde nur aufgesucht, wenn man Kleinteile brauchte wie Unterbrecherkontakte, Teile von Radbremszylindern und Bremsbelge. Meine Gte, was hatte ich an den „Enten“ herumoperiert. Nach und nach hatte man dann auch einen Werkzeugkasten zusammengekauft. Wichtig war eine Fhlerlehre, eine Kontrolllampe fr die Zndung und ein guter Knarrenkasten, natrlich auch Schraubenzieher und Zangen. Fr die Demontage des hinteren Bremssattels war eine 46er Nuss ntig, die hatte sich Lutz mal anfertigen lassen. Er hatte auch eine halb aufgeschnittene Bremstrommel, die sich zum Justieren der Bremsbelge sehr gut eignete. An der „Ente“ – genau gesagt am „2 CV“ (zwei Pferde) – war so ziemlich alles geschraubt. Das einzige, was geschweit war, war der Rahmen, an den das ganze Auto mit 11er und 12er Schrauben befestigt war. Selbst die Fahrerkabine, „das Huschen“, wie wir sie nannten, war geschraubt. Man konnte sie leicht zu zweit hochheben. Reparaturen, die sehr hufig anfielen, waren vor allem an der Zndung und an der Bremsanlage zu erledigen. Auch der Lichtmaschinenregler von Marchall war oft kaputt. Das Hauptproblem aber war der Rost. Man konnte froh sein, die Schrauben noch bewegen zu knnen, bevor sie ganz dem Rost zum Opfer gefallen waren. Da aber vieles geschraubt war, ersetzte man durchgerostete Teile einfach durch neue aus dem Keller. Lediglich das Bodenblech des Huschens musste geschweit werden. Diese Kunst beherrschte aus unserem Bekanntenkreis nur Lutz. Schutzgasschweien gab es noch nicht. E–Schweien eignete sich wegen des dnnen Bleches nicht, da blieb nur vorsichtiges Azetylenschweien, das konnte Lutz. Manchmal ging man runter auf den Hof und stellte die Zndung am Wagen ein, obwohl das nicht ntig war. Man lste dazu das Kstchen, in dem sich der Unterbrecherkontakt befand und drehte es, bis der richtige Zndzeitpunkt eingestellt war. Vorher entfernte man das „Flattergehuse“, um dann die zwei 11er Schrauben zu lockern. In der Regel sprang die Ente dann gut an. Eine aufwendige Sache war das Belegen der vorderen Bremsen. Die Bremsbacken saen direkt am Getriebe, statt wie bei anderen Autos am Rad, sodass sie entsprechend zugebaut waren. Man musste zuerst die Antriebswellen ausbauen, danach die Bremstrommel abnehmen. Die Bremsbacken wurden von einer Feder in ihrer Halterung befestigt, die von einem um neunzig Grad verdrehten Stift gehalten wurde. Dieser Stift war das grte Problem, denn man musste ihn aus Platzgrnden an der Getriebeseite herausfriemeln. Hier gab es Spezialisten, die mit Seilchen und was wei ich nicht noch allem arbeiteten. Auf jeden Fall war das ganze eine unglaubliche Plackerei. Waren die Bremsbacken eingebaut, kam die halbe Bremstrommel von Lutz ins Spiel, mit deren Hilfe lieen sich die Brembacken wunderbar zentrieren. Wenn dann alles funktionierte, war man stolz wie bei allem, was einem gelang. Der KFZ - Brief einer Ente war immer nur auf den Rahmen ausgestellt, alles andere war daran gebaut. So kaufte ich mir mal einen intakten Rahmen mit Brief, ich glaube von Bernd Schmidt und begann, Teile fr meine noch zusammenzusetzende Ente zu suchen. Der Rahmen war wirklich nur ein viereckiges Stck Metall, zwei Doppel–T–Trger, durch Bodenbleche miteinander verbunden, zwischen den Rahmenteilen sa hinten der Tank. Vorne sa auf einem Quertrger die Rahmennummer, die war wichtig, denn darauf war der Brief ausgestellt.  
 
 Ich wei gar nicht mehr, wo ich berall die Teile fr meine Ente organisiert hatte, ich brauchte ja alles, Rder, Schwingarme, Huschen, Motor, Auspuff usw.  
 
 Lutz schweite mir ein paar Bleche am Huschen zusammen, man konnte es im ausgebauten Zustand prima auf die Seite legen. Nachdem ich alles zusammen hatte, fing ich an, die Teile zusammenzubauen. Vorher instruierte ich die Kinder, meine halb zusammengesetzte „Ente“ nicht als Spielplatz zu benutzen. Als ich sie dann doch dabei erwischte, wie sie in meinem roh daliegendes Huschen Fahren bten, riss mir der Geduldsfaden und ich gab Matthija und Claudia einen Klaps auf den Po, ganz leicht, wie ich glaubte. Das Geschrei war riesig, als htte ich beide richtig gehend vertrmmt. Dann wurde mir noch der Vorwurf gemacht, ich htte den einen viel fester gehauen als den anderen. Das mit dem Klaps war nicht in Ordnung, so viel sah ich hinterher ein, aber hinterer scharrten die Hhner!
 
 Ich pinselte mein neues Huschen ordentlich mit Unterbodenschutz ein, dann kamen die anderen Sachen an die Reihe. Der Rahmen bekam vier Schwingarme mit vier Rdern verpasst, immerhin stand so schon mal eine vierrdriges Etwas da. Dann wurde das Huschen draufgesetzt, jetzt war schon ein richtiges Auto zu erkennen. Die Tren wurden in Aufnahmeschienen gesteckt, die Sitze mit ihren Haken in dafr vorgesehene Bodenlcher geschoben, ebenso die Rckbank, die mit einem Bgel noch verriegelt wurde. Das „Huschen“ wurde dann mit einer Flle von 11er Schrauben mit dem Rahmen verbunden. Die Montage von Motor, Getriebe und Achswellen war kein groes Problem. Zum Schluss wurden noch die Kotflgel montiert und fertig war meine „Ente“.  
 
 Ich lackierte meine „Ente“ grn und war stolz, mein eigenes Auto zusammengebaut zu haben. Die grte Hrde stand aber noch bevor: der TV! Erstmal musste ich zum Straenverkehrsamt, den Wagen zulassen. Das Straenverkehrsamt war bei allen verhasst, das lag an den missmutigen Beschftigten, mit denen man da zu tun hatte. Es bildeten sich immer riesige Schlangen an den Schaltern, die Mitarbeiter kosteten ihre Machtposition richtig aus und schickten einen manchmal, wenn man endlich dran war, zurck zur Kassenschlange, wo man wieder anstehen musste. Stunden verbrachte man auf diesem Amt und war froh, endlich durch zu sein.
 
 hnliche Machtdnkel erlebte man beim TV, je nachdem, an wen man geriet. Ich hatte das Glck, einen netten Prfer zu haben, meine Ente passierte den TV auf Anhieb. Meine Gte, war ich glcklich. Mein selbst zusammengesetztes Auto war durch den TV gekommen, Wahnsinn! Auch die anderen staunten nicht schlecht, als ich zur Wohngemeinschaft zurckkam. Nachdem Dieter seinen Kfer abgegeben hatte, fuhr auch er eine „Ente“, die ich ihm dann spter abkaufte. Bei meiner „Ente“ konnte man schon nach einem halben Jahr vom Fahrersitz aus durch das Bodenblech auf die Strae gucken.
 
 Unser Hof stand immer voller Autos, irgendein Wagen war immer zu reparieren. Die „Ente“ war ein Einfachauto, wenn man sich mit Reparaturen auskannte und immer Werkzeug an Bord hatte, machte das „Entenfahren“ unheimlichen Spa. Lutz hatte eine weie „Ente“ mit blauen Kotflgeln. Was der so richtig machte, war mir nie ganz klar. Er studierte eine Zeit lang mit Henni Elektrotechnik, dann war er am Siegerlandkolleg, um sein Abitur zu machen. Er war ein Frauentyp, und das wusste er auch. Manchmal ging der Narziss mit ihm durch, aber das hielt sich alles noch in Grenzen. Er war sehr krperbedacht und achtete auf eine gute Figur. Er hatte einen astreinen Body. Im Keller hatte er groe Grflaschen mit Apfelwein stehen, die wir alle leertranken. Die meiste Zeit war er mit seiner Freundin Annette zusammen. Es gab aber auch mal andere Frauen, Gudrun und Martina zum Beispiel. Lutz hrte gerne gute Musik, wie wir alle, und er spielte oft auf seinen Kongas.
 
 Annette war aufs uerste auf ihre Erscheinung bedacht. Sie war sehr gepflegt, schminkte sich, trug moderne enge Jeans und dazu die hchsten Highheels. die ich je gesehen hatte. Ich glaubte, sie konnte schon nicht mehr normal barfu laufen, so hatten ihre Schuhe ihre Fe verformt. Sie hatte ein lustiges Naturell und konnte dermaen laut lachen, dass die Wnde wackelten. Wenn sie mit ihren hochhackigen Schuhen lief, wackelte ihr Hintern, was sie natrlich wusste. Sie war in ihrem Wesen sehr nett, allerdings manchmal auch recht einfachen Geistes. Annette verlie die Wohngemeinschaft dann frher als wir anderen.
 
 Uwe war der lteste von uns allen. Seine „Ente“ hatte eine grnliche Farbe. Er war in aller Augen der Siegerlnder Prototyp: sehr verschlossen, um nicht zu sagen stur, nicht sehr wortgewaltig. Er war sehr gro und ging nach vorne gebeugt, als htte er einen Buckel. Er drehte „Samson“ - Zigaretten, was damals noch recht billig war. Er mischte auch ganz gern ein Stckchen Shit unter den Tabak. Uwe war ein herzensguter Mensch, der auch gerne lachte. Seiner Frau Brbel gegenber verhielt er sich immer fair, obwohl er auch gerne nach anderen Frauen schielte. Er studierte eine Zeit lang, was wei ich nicht mehr, er hatte die Begabtensonderprfung gemacht, ein Sonderweg zur Hochschule fr Leute ohne Abitur, den es damals nur in Nordrhein–Westfalen gab. Brbel war die liebste Frau, die ich damals kannte. Sie arbeitete in der Wscherei des Krankenhauses und kmmerte sich um ihren Sohn Matthija. Ich denke, dass sich Brbel so manches Mal ihre Gedanken gemacht hatte, wenn sie uns Nichtstuer so in der Gegend herumhngen sah. Sie machte aber niemandem einen Vorwurf und war die einzige, die versuchte, so etwas wie einen normalen Haushalt zu gestalten. Manchmal, wenn wir bei Kaffee und Brtchen am Tisch saen, zog Brbel mit dem Staubsauger durchs Gemeinschaftszimmer. Man konnte immer mit ihr ber alles reden. Sie war das gute Herz der Wohngemeinschaft.
 
 Alice war von ihrem Mann Klaus geschieden und lebte mit ihren zwei Kindern bei uns. Man hatte immer den Eindruck, als htte sie etwas nachzuholen, was ihr in den Jahren ihrer Ehe vorenthalten worden war. Alice war gro und hatte langes dunkles Haar. Sie war attraktiv. Sie war ein offener und herzlicher Mensch. Man ging gerne mit ihr aus. Ich war einmal mit ihr und ihren Kindern in den Klner Zoo gefahren.  
 
 Bei unseren Kneipenzgen war Alice immer dabei. Um zur Arbeit zu kommen, sie war gelernte Suglingsschwester, lieh sie sich von irgendjemandem ein Auto aus. Um die Erziehung ihrer Kinder kmmerten wir uns alle, das klappte sehr gut, und ich glaube, dass die Kinder nicht zu kurz gekommen waren.  
 
 Dieter kannte ich am lngsten. Ich hatte schon vieles mit ihm unternommen. Auch er war ein kleiner Narziss, aber so ein bisschen war das wohl jeder von uns. Dieter spielte sehr gut Gitarre, Fingerpicking. Seine Lieblingsmusik war Bob Dylan, er spielte diese Musik immer mit Gitarre und Mundharmonika nach. Dieter war nicht sehr gro, er drehte, wie wir alle, Zigaretten. Er rauchte aber auch Pfeife, wie Uwe und ich. Zuerst rauchten wir „Mc Barens Burley“, dann „Mc Barens Mixture“, den sehr viele Pfeifenraucher nahmen. Dieter war entweder sehr offen und fr alles zu haben, oder er zog sich zurck und war nicht ansprechbar. Er war ein bisschen kaprizis. Man konnte aber alles von ihm haben. Mehrere Frauen spielten damals in Dieters Leben eine Rolle, ich kann die gar nicht alle aufzhlen. Bevor Dieter und ich in die Wohngemeinschaft zogen, waren wir zu zwei Siegener Mdchen nach sterreich gefahren, die Familie des einen hatte ein Ferienhaus in der Nhe von Spielfeld. In diesem Kurzurlaub lernten wir alle unseren spteren Wohngemeinschaftsgenossen kennen. Dieter studierte Architektur und brachte es bis zum Diplom. Ich wei noch, dass er sehr viel zu zeichnen hatte.
 
 Henni war ursprnglich aus Dieters Heimat Ritterhude nach Siegen gekommen. Dieter und er kannten sich von frher. Henni war ein sehr stiller Mensch, der, wenn er aufgewacht war, sehr lustig sein konnte. Sein Lachen glich einem Gickern. Henni lebte bei Dieter und mir oben in der ehemaligen Kche. Er studierte kurzzeitig Elektrotechnik mit Lutz zusammen, was er dann machte, wei ich nicht mehr. Henni war in Ordnung, Ich bin einmal mit ihm und seiner Diane bis nach Portugal gefahren. Manchmal sah ich abends bei ihm in der Kche fern. Er war eine Zeit lang mit Maria befreundet, wenn Evelyn aus Frankreich zu Besuch war, dann auch mit ihr.
 
 Markus war das aufgeweckteste der drei Kinder. Er war acht Jahre alt und der Bruder von Claudia. Markus sah gut aus, hatte dunkles wuscheliges Haar, war gro und nicht dick. Er machte einen sehr intelligenten Eindruck und besuchte spter das Gymnasium. (Heute ist er Oberarzt). Markus verstand es immer, die leichte berforderung, die auf die Kinder einstrmte, fr sich umzusetzen und sein aufgeschlossenes Wesen und seine Lustigkeit zu bewahren. Er war den beiden anderen Kindern weit berlegen.
 
 Caudia war mit ihren fnf Jahren noch sehr jung. Aber auch sie wirkte ausgeglichen und zeigte uns Erwachsenen gegenber keinerlei Scheu. Sie war leicht pummelig, sah aber gut aus. Claudia wurde manchmal von Markus getriezt. Sie hatte in Matthija ihren Spielkameraden.
 
 Matthija war sehr schchtern. Diese Eigenart hatte er von seinem Vater Uwe bernommen. Er wirkte insgesamt schmchtig, zurckhaltend und still. Aber auch er zeigte uns Erwachsenen gegenber keinerlei Distanz. Claudia und er lieen sich jeden Morgen in den Kindergarten bringen, sie waren gleichaltrig.
 
 Mit all diesen Leuten lebte ich, Paulo Khler, in der Wohngemeinschaft zusammen und fhlte mich sehr wohl dabei. Ich glaubte, dass uns damals so mancher um unsere Lebensweise beneidet hatte. Es war nicht immer sehr sauber bei uns, aber darauf kam es doch nicht an! Unser Haus war schon relativ alt. Das Treppenhaus gab knarzende Gerusche von sich, wenn jemand herauf- oder hinunterging. Besonders wenn zum Essen gerufen wurde und die Leute vom Tischtennisraum heruntergetrampelt kamen. Lutz trampelte mit seinen Bundeswehrstiefeln besonders laut.
 
 Die Musik spielte bei uns eine besondere Rolle. Dieter spielte Gitarre, Lutz Kongas, jeder hatte einen Plattenspieler. Und im Gemeinschaftsraum dudelte immer eine Platte. Da, wo wir aen, stand ein Radio. Wir hrten um neunzehn Uhr immer „Popshop“ auf „SWF 3“ mit Frank Laufenberg. Oben bei Dieter gab es Bob Dylan, sehr angesagt waren aber auch Crosby, Stills Nash & Young, Leo Kottke, Stephan Grossmann, Werner Lmmerhirt. Im Gemeinschaftsraum liefen aber auch Heads, Hands and Feet, Neil Young, Rolling Stones, Beatles, Led Zeppelin, Derek and the Dominos und Pink Floyd. Wir hingen dort oft nachmittags rum und redeten und redeten. Oft kam irgendjemand zu Besuch und trank mit uns Kaffee oder Bier. Sehr hufig kamen Frieder und Jutta, Dieter und Susanne aber auch Opa. Der lie sich ein Bier geben und legte sich dann bis zum nchsten Morgen aufs Sofa. In der Mensa wartete er, bis er drei Gesinnungsgenossen zum Doppelkopf zusammen hatte, soff dann mit denen bis zum Mittag Bier und kam dann wieder zu uns. Natrlich spielten auch die Eagles und John Denver bei uns eine Rolle. Mimo spielte mit Vorliebe die paar Barreegriffe zu John Denvers „Country Roads“, der letzte Schmalz. Er war der Sohn des Hausmeisters der „Puddingschule“ und hatte eine „Kastenente“, etwas ganz Besonderes.
 
 Wir fuhren manchmal alle hoch zum Landeskroner Weiher, badeten und machten Musik. Wir hatten dann Wein dabei und rauchten Gras. Mit uns fuhren auch viele Mdchen, die wir inzwischen kennengelernt hatten, vor allem Gabi, Annette L. und Dagmar.  
 
 Mit der Ente musste man auf dem letzten Stck zum Weiher hoch den zweiten Gang einlegen. Auf dem Weg nach Wilnsdorf kam man an der Eremitage vorbei, wo wir schon mal Bier auf der Terrasse getrunken hatten.
 
 Das Studium vollzog sich trotz aller Eskapaden in geordneten Bahnen. Ich hatte sogar ein Urlaubssemester eingelegt. In dieser studienfreien Zeit spielten wir oft Karten und tranken den Apfelwein von Lutz. Entsprechend lange schlief man danach. Mein Urlaubssemester war ein Wintersemester, es wurde kurz nach dem Aufstehen schon wieder dunkel. Legendr waren unsere Kneipengnge. Kneipen, die bei mir eine Rolle spielten, waren das „Black & White“ nebenan, das Ulli, Stephan und ich mit aufgebaut hatten. Schnffi und Porky hatten ein altes Siegerlnder Haus gekauft und es vllig entkernt. Das Fachwerk im Innern blieb erhalten und wurde aufwendig saniert. Die Kaffeekanne, die ich jeden Morgen auf die Baustelle trug, habe ich heute noch. Nach ganz kurzer Betriebszeit brannte das „Black & White“ ab. Bse Zungen sprachen von Brandstiftung.
 
 Etwas weiter weg war das „Belle Epoque“, Richtung Globus gelegen. Es bestand aus zwei Rumen, von denen der erste von einer groen Theke beherrscht wurde. ber der Theke verlief an der Decke ein Regal, auf dem aller Schnaps stand, der dort angeboten wurde. Einmal nahm ich eine Flasche, um sie mitgehen zu lassen. Sie rutschte mir aus der Hand und fiel auf den Plattenspieler. Die augenblickliche Stille verriet sofort den beltter, mein Gott, war das peinlich. Htte ich nicht schon mehrere Hundert Mark im „Belle Epoque“ fr Bier ausgegeben, wre ich mit Sicherheit rausgeflogen. Im „Belle Epoque“ traf man fast immer alle Bekannten. Wenn dort um ein Uhr nachts zugemacht wurde, gab es nicht mehr viele Mglichkeiten. Entweder ging man dann zum „Herrengarten“, zur „Siegerlandhalle“ oder ins „Studio“, das lag Richtung Eiserfeld und hatte bis vier Uhr morgens geffnet, natrlich gab es auch noch Bier! Sonny war der heieste Tnzer! Ich erinnere mich noch an „Woman, take me in your arms, rock me Baby“! Vor dem „Belle Epoque“ hatten Tina und ich mal mit der Stostange ihrer „Ente“ beim Rckwrtsfahren die Rallyelampen eines „NSU 1000“ zerstrt. Als wir zu Hause waren, plagte uns das schlechte Gewissen und wir waren noch mal zurck gefahren.
 
 In der Frankfurter Strae lag das „Chaiselongue“, das gehrte dem Langen (Peter) und Gerd. Ich hatte dort mal gezapft und bedient. Von der Wohngemeinschaft aus waren wir da nicht so oft. Ich erinnere mich, wie Alice dort ihre Hochzeit mit Ulli feierte, da wohnte ich schon in der Frankfurter Strae mit Achim und Volker zusammen. Wir waren hinterher so besoffen, dass Tina mich nach Hause bringen und sogar ausziehen musste.
 
 Der Lange hatte mal einen tollen Witz erzhlt: ob wir wssten, wie Eskimos pinkelten? Dann lie er zwischen seinen Beinen Eiswrfel runterfallen. Er war der Typ, der einen Witz nah dem anderen erzhlen konnte. Er fuhr einen „Citroen CX Kombi“. Ich hatte ihn spter aus den Augen verloren.
 
 Manchmal bekamen wir Besuch aus Frankreich: Evelyn, Francoise, Kattel und Juanita war auch einmal dabei. Die ersten drei Mdchen hatte Dieter in irgendeinem Italienurlaub kennengelernt, Juanita hatte es mir besonders angetan. Ich hatte sie nie mehr wiedergesehen. Auch Francoise war sehr nett. Henni kmmerte sich um Evelyn und Dieter um Kattel.
 
 Ganz kurz, bevor wir in die Wohngemeinschaft gezogen waren, hatte ich mir von Dr. Fend die Nasenscheidewand richten lassen. Ich sa in seiner Praxis in einem Stuhl, bekam zwei Betubungsspritzen in den Nasenkorpel und musste eine Nierenschale unter die Nase halten. Dr. Fend arbeitete mit einer Art Kneifzange Knochen heraus, die tnend in die Schale fielen. Anschlieend stopfte er mir Tamponade in die Nasenlcher und steckte mich eine Woche lang in das Weidenauer Krankenhaus. Das Entfernen der Tamponade nach einer Woche war unangenehm. Eine hnlich gelagerte HNO–Geschichte war die Erweiterung meines linken Gehrganges. Das wurde im Jung–Stilling–Krankenhaus bei Dr. Gerlach durchgefhrt. Die Operation dauerte drei Stunden bei Vollnarkose, mein ganzer Kopf verschwand anschlieend in einem Verband.
 
 Ich wei noch, wie wir zu sechst auf dem Krankenzimmer Bier tranken, Tina hatte mich immer besucht. Auch dort musste ich eine Woche bleiben.  
 
 Ich hatte an der Hochschule das Fach Kunst gegen Sozialwissenschaften getauscht, eine richtige Entscheidung. Prof. Dr. L. F. Neumann war ein angenehmer Mensch, noch sehr jung und dynamisch. Er war unglaublich intelligent und rhmte sich damit, mit Sir Karl Popper schon einmal Tennis gespielt zu haben. Damit hatte ich meine endgltige Fcherkombination. Trotz Urlaubssemester machte ich innerhalb der Regelstudienzeit mein Examen. Damals bedeutete das, dass ich nichts von dem BAFG, das ich bekam, zurckzahlen musste! Das BAFG-Amt war im Einkaufszentrum in Weidenau. Ich musste jedes Semester dahin und BAFG beantragen. Ich kam damals mit ungefhr sechshundert DM aus. Das Auto war nicht teuer, Benzin kostete circa achtzig Pfennige pro Liter. Die Wohnungsmiete war lcherlich gering, ich glaube wir zahlten zweihundert DM zu Dritt! Das Essen kostete auch nicht die Welt, weil wir zusammen einkauften oder in der Mensa aen. So blieb dann noch gengend brig fr unsere abendlichen Kneipengnge.
 
 Die „Dose“ war frher die Anlaufstelle von Dieter und mir. Die war aber dann irgendwann zu. In der Oberstadt gingen wir manchmal ins „Zeughaus“, das lag am Schloss oder in den „Stachel“. Der „Stachel“ lag etwas versteckt in der Altstadt. Wenn man mit der „Ente“ in die Oberstadt fuhr, musste man auf dem letzten Stck der Klner Strae den zweiten Gang einlegen. In der Oberstadt befanden sich frher die Geschfte, die fr uns frher von Belang waren. Dort oben war der „Kaufhof“, gegenber war die „Montanus“-Buchhandlung, ein Stck weiter war das „Eiscafe Garda“, das in der oberen Etage eine Pizzeria hatte. Wenn man die Fugngerzone hinunterlief kam man am „Schuhhaus Schreiber“ vorbei, gegenber von „Karstadt“ lag die „Bcherei Ruth Nohl“, ganz unten war das Bekleidungshaus „Werner und Ullrich“. Dann ging man ber die Strae auf die Siegplatte. Dort hatte Harald Hecken einen HiFi-Laden. Harald hatte Wasserbau studiert und machte jetzt in HiFi-Sachen. Ich hatte ihn frher mit meiner Freundin fter besucht. Er hatte sich Lautsprecherboxen aus Beton gegossen. Die berlegung dabei war, dass er die Eigenschwingungen der Boxen minimieren wollte. Sie klangen auch ganz gut, aber ganz so viel Brimborium wie die anderen um ihre Boxen, Lautsprecher und Verstrker trieben, hatte ich nie gemacht. Hinter der Siegplatte lag die Bahnhofstrae. Dort gab es „Cafe Haar“ und ein sehr gutes jugoslawisches Restaurant. In der Bahnhofstrae hielten wir uns aber kaum einmal auf.
 
 Wenn keine Semesterferien waren, fuhr ich jeden Tag hoch zu den Veranstaltungen. Das Studium hatte einen Gesamtumfang von einhundertundsechzig Semersterwochenstunden, also zwanzig Wochenstunden pro Semester.  
 
 Das machte, wenn man die Veranstaltungen gut verteilen konnte, zwei Veranstaltungen pro Tag.  
 
 Hatte man Glck mit dem Vorlesungsverzeichnis, konnte man beide Veranstaltungen auf den Nachmittag legen, von 14 bis 18 Uhr. Dann konnte man morgens ausschlafen. Man konnte schon einiges tricksen, was die Lage der Veranstaltungen anbelangte, man suchte sich eben die Dinge passend aus. An der Uni war eigentlich nie Massenbetrieb, man bekam in den Hrslen immer einen Platz. Wenn das Seminar langweilte, ging der Blick oft hoch zur groen Uhr, die an der Seitenwand des Hrsaales hing. Ich hatte im Rahmen meines Sozialwissenschaftsstudiums auch einige BWL-Veranstaltungen belegt. Die liefen bei Prof. Merck im unteren Gebude, wo auch die Architekten waren. Ansonsten fanden meine Seminare alle oben in der Adolf-Reichwein-Strae statt. Ich qulte meine „Ente“ den Haardter Berg hoch, meistens im dritten Gang und bekam immer direkt vor der Uni einen Parkplatz. Auch die Mensa war nie berfllt. Sicher, um die Mittagszeit wollten alle essen, und es gab schon mal eine kleine Schlange bei der Essensausgabe, das ging aber immer sehr schnell voran. Es gab drei verschiedene Gerichte: das Gericht I zu 1.20 DM war meist ein Eintopf oder ein Salat, Gericht II zu 1.80 DM war schon etwas anspruchsvoller und Gericht III zu 2.40 DM war recht umfangreich, mit Vorsuppe, einem Stck Fleisch als Hauptgericht und Nachtisch. Oft nahmen wir einen halben Liter Bier dazu. Das machte aber dermaen mde, dass man kaum noch Lust hatte, sich in die Nachmittagsveranstaltungen zu schleppen.  
 
 Mit der Zeit kannte man natrlich oben sehr viele Leute, wenn man keine Veranstaltung miteinander hatte, a man zusammen oder man traf sich auch schon einmal abends in der Kneipe. Ich hatte auch erlebt, wie manche Kommilitonen ihr Studium abbrachen. Das war natrlich eine traurige Angelegenheit. Die Grnde waren mir gar nicht immer klar, Geldmangel konnte es eigentlich nicht sein, vielleicht waren manche intellektuell berfordert?  
 
 Ich war whrend des Studiums zweimal mit dem „Historischen Seminar“ in Prag. Das waren beides ausgesprochen tolle Studienfahrten. Man fuhr sehr lange, ich glaube um die zehn Stunden mit dem Bus. Es gab ja noch das ganze Theater an der Grenze. Aber dann waren wir in Prag und durften uns wie die Knige fhlen. Wir tauschten unser Geld schwarz zu unglaublichen Kursen, man durfte sich nur nicht erwischen lassen. Das Prager Touristenlokal war das „U Fleku“, wo ein halber Liter Bier fnfzig Pfennige kostete. Wir konnten uns alles erlauben, Geld spielte fr uns kaum eine Rolle. In den Augen unseres Professors hatten wir uns daneben benommen, so besoffen, wie wir manchmal in den Betten lagen. Ein ganzer Bus mit Schwedinnen htte sich mit uns getroffen, was selbstverstndlich nicht stimmte, aber manche hatten schon weit ber das Ziel hinausgeschossen. Ich denke da an einen Kommilitonen, der zum Frhstck eine Flasche Becherovka vor der Nase stehen hatte. Prag erfreute sich immer groer Beliebtheit, auch spter noch, bei Schlern. Einmal war Uwe mit, ich wei noch, wie er sich eine Balaleika kaufte, im besoffenen Kopf die Saiten entfernte und sich, nachdem er noch ein passendes Loch hineinfabrizierte, das Ding wie einen Hut aufsetzte. Es existiert noch ein Foto davon.
 
 Die Feten in der Weidenauer Strae waren legendr. Es kamen unheimlich viele Leute zu uns, man kannte gar nicht alle. Um das ganze Bier zu besorgen, bauten wir bei drei „Enten“ die Rckbnke aus und transportierten auf diese Weise jede Menge Ksten. Drauen im Flur standen dann immer die Trme mit „Primus Pils“. „Primus Pils“ war damals mit sechs DM pro Kasten das billigste Bier, es schmeckte aber auch nicht. Wir tanzten dann und machten Quatsch. Besondere Gste waren Ponte und Karin, Peter H., Jani, Gabi, Axel, Opa, Annette, Dagmar, Hanne, Miete u.a. Wir feierten immer bis in den Morgen, dann fielen wir todmde ins Bett. Damals, als Dieter und ich nach sterreich fuhren, hatte ich meinen Fhrerschein fr drei Wochen abgeben mssen. Wir waren zu viert, das heit Guido, Gustav, Achim und ich von der Hochschule aus Richtung Langenholdighausen in den Wald gefahren und hatten reichlich Rotwein dabei. Wir setzten uns bei herrlichem Sonnenschein und warmer Luft auf eine Lichtung und tranken. Als wir langsam mde wurden, legten wir uns hin und streckten alle Viere von uns. Auf dem Nachhauseweg waren wir alle leicht angeheitert. Dennoch fuhr ich und war recht guter Dinge. Wir hatten das Dach meiner Ente nach hinten gerollt, die drei standen im Wagen und grlten irgendwelche Lieder. Ich fuhr leichte Schlangenlinie im Takt. Pltzlich kam uns ein Streifenwagen entgegen, als die Beamten uns sahen, drehten sie sofort um. Sie hielten uns an und sahen oder rochen gleich, was los war. Dann nahmen sie meinen Fhrerschein und brachten mich nach Eiserfeld zur Wache. Gustav und Achim fuhren nach Hause, Guido begleitete mich. Auf einmal wurden die Polizisten richtig pampig, dass sie Guido nicht geschlagen hatten, war alles. Sie brachten mich ins Marienhospital zur Blutabnahme. Ich erfuhr spter, dass ich 1.28 Promille Alkohol im Blut gehabt hatte. Damals waren alle Werte unter 1.3 Promille nicht so sehr tragisch, weil man seinen Fhrerschein behalten durfte, bis sich die Staatsanwaltschaft gemeldet hatte. Die Promillegrenze lag bei 0.8 Promille. So bekam ich kurz vor Weihnachten Bescheid und suchte mir die Weihnachtsferien aus, um den Fhrerschein abzugeben. Ich musste auch noch zweihundertfnfzig DM bezahlen, das schmerzte am meisten.
 
 Nach sterreich waren wir sehr lange unterwegs. Wir fuhren ber Passau, das zog sich unendlich. Das Haus von Annettes Eltern lag in einer sehr schnen Gegend, inmitten von Weinbergen. Natrlich wurde viel Wein getrunken. Wir waren bestimmt zwlf Leute da zu Besuch. Wir hatten aber alle gengend Platz. Dagmar war sehr verschchtert, niemand wusste, wo sie spter gelandet war. Das Wetter war sehr schn, wir saen oft drauen vor dem Haus und machten Musik. Ich erinnere mich noch an den Weinbauern, bei dem wir immer unsere Bestnde auffrischten. Er hatte in der Kche ein paar Sthle stehen, auf denen saen wir und kosteten den guten Wein, den wir hinterher mitnahmen. Dort hatten Dieter und ich Uwe, Brbel und Matthija kennengelernt, die dann zu uns in die Weidenauer Strae gezogen waren. Ich hatte Gabi als Freundin gewonnen.
 
 Manchmal gingen wir schwimmen. Im Sommer gab es das Freibad in Kaan-Marienborn, sehr schn gelegen. Dort hatten Jupp und ich mal einen Spanner in der Umkleidekabine erwischt, wie er mit einem Spiegel unter der Abtrennwand hindurch in die Nachbarkabine schaute. Wir hatten ihn beim Bademeister verpfiffen. Mit Jupp verband mich eine enge Freundschaft, mit Jupp und Jutta waren Tina und ich nach Mexiko geflogen. Oder man fuhr an den Landeskroner Weiher hinter Wilnsdorf (siehe oben!), am schnsten war es im Sommer aber am Seelbacher Weiher. Der lag Richtung Freudenberg und war ein richtiges Naturfreibad.  
 
 Das war nicht jedermanns Sache, das Wasser hatte eine leichte Trbung, es wuchsen Pflanzen im Wasser, es gab Fische und in der Mitte des Weihers schwammen Enten. Auch war das Wasser relativ frisch. Gegenber dem Seelbacher Weiher lag ein Teich, auf dem wir im Winter, wenn er zugefroren war, Eishockey spielten.
 
 Es gab zwei Hallenbder in Weidenau und in Siegen: ein sehr altes in der Weidenauer Bismarckstrae und ein relativ neues am Siegener Lhrtor. Das war klasse, da waren Dieter und ich recht hufig schwimmen. In der Bismarckstrae in Weidenau stand die uralte Bismarckhalle. Dort hatte ich mit meiner Freundin und meinen Eltern eine Komdie mit Karl Schnbck gesehen. Die Halle lag, genau wie das Schwimmbad, schrg hinter dem „EKZ“. Ein Stckchen weiter am „EKZ“ vorbei kam man zur Haardter Brcke, sie war eine Straengabelung, die B 62 zweigte dort nach Dreistiefenbach ab, auch bog man dort Richtung Uni ein. Man berquerte den Bahnbergang und fuhr dann links den Haardter Berg hoch. Unten an der Schranke hatte „Fritten Martha“ ihren Pommeswagen stehen. Wenn wir in der Wohngemeinschaft kein Bier mehr hatten, kauften wir da Nachschub. „Fritten Martha“ hatte „Irle Pils“ im Verkauf. Dieses Bier mochte ich nie, dazu kam noch, dass es die Temperatur des Pommeswagens hatte.  
 
 An der Haardter Brcke gab es drei Geschfte, die fr uns von Bedeutung waren: den Tabakladen, die „Bcherei Ruth Nohl“ (eine Filiale) und ein Musikgeschft.  
 
 Da ich, wie viele andere auch, damals, neben Zigaretten, vor allem Pfeife rauchte, besorgte ich mir meinen Tabak immer dort in dem Laden. Das war am Anfang noch „Mc Barens Burley“, den der Tabakhndler „Buhrlei“ mit texanischem R, wie das in Siegen so blich war, aussprach. Wir nannten ihn dann daraufhin „Mr. Buhrlei“. In den Veranstaltungen an der Uni durfte damals noch geraucht werden. Manche legten ihre Pfeifentaschen vor sich hin, und wenn da vier Pfeifen drin waren, lag da schon mal der Wert von tausend DM. Es gab schon schne und teure Pfeifen, besonders die Italiener bauten tolle Pfeifen, zum Beispiel die „Savinelli“, aber auch die irische „Peterson“ war sehr schn. Die etwas bescheidenere Ausfhrung gab es von „Vauen“. Von dieser Firma benutzte ich anfangs noch Pfeifenfilter und -reiniger. Die Filter lie ich spter weg, die Reiniger brauchte man natrlich immer. Ich hatte auch eine ganz gute „Stanwellpfeife“. Ich hatte mir aber nie Meerschaumpfeifen gekauft. Manche machten aus dem Pfeiferauchen einen Kult, das war nichts fr mich. Einige rauchten „Early Morning Pipe“, den roch man sofort, mir schmeckte der aber nicht, „Night Cap“ war auch so eine besondere Sorte. Da lagen die Tabakstriemen in der Dose und troffen vor Fermentierung. Wir rauchten dann irgendwann alle „Mac Barens Mixture“. Der schmeckte anfangs etwas scharf, dann ging es aber.  
 
 Ich gab das Pfeiferauchen irgendwann auf, nachdem ich auch die Pfeife auf Lunge geraucht hatte und sie nicht mehr richtig sauber machte. Zwanzig Jahre spter hrte ich ganz auf zu rauchen.
 
 „Ruth Nohl“ war eine wichtige Anlaufstelle fr Fachliteratur. Sie lebte natrlich von der Uni und bestellte alles, was man brauchte. Ich mchte nicht wissen, wieviel Hunderte von DM ich bei „Ruth Nohl“ gelassen hatte.  
 
 Der Musikladen war zumindest fr Dieter wichtig, er kaufte dort Saiten, Kapodaster und Plektren. Er brachte mich nach langem Zureden dazu, dass ich mir in diesem Laden eine „Epiphone-Westerngitarre“ zu dreihundertsechzig DM kaufte. So fing ich langsam wieder an, Gitarre zu spielen, ich frischte alte Kenntnisse auf, denn ich hatte frher in meiner Heimatstadt einen Gitarrenkursus besucht. Ich lernte das Fingerpicking nach Tabulaturen von Peter Bursch. Das war einfacher, als nach Noten zu spielen, in den Tabulaturen waren die Gitarrensaiten mit den jeweiligen Griffen dargestellt, das vereinfachte die Sache ungemein. Meine „Epiphone“ habe ich heute noch. Ich machte relativ lange Musik. Als Lehrer spielte ich mit Schlern in einer Band und nahm eine Cassette mit eigenen Kompositionen auf. Dann stand die Gitarre auf einmal nur noch in der Ecke. Ich werde aber sicher wieder anfangen.
 
 Auf einer Karnevalsfete in der Weidenauer Strae lernte ich Tina kennen. Sie kam mit ihrer Schwester, die damals noch mit Ulli zusammen war. Beide sahen toll aus, ich war sofort in Tina verknallt. In diesem Jahr endete unsere gemeinsame Wohnsituation. Wir zogen alle aus, nachdem die Vermieter mal da waren und gesehen hatten, wie viele Leute inzwischen in ihrem alten Haus wohnten. Ich denke noch heute oft an diese Zeit, ich denke, das geht den anderen auch so. Ich zog wieder mit Dieter zusammen in die Koblenzer Strae. Wir blieben da aber nur kurze Zeit und zogen dann in die Frankfurter Strae. Von dort aus konnte man zu Fu ins „Chaiselongue“. Die Wohnung in der Frankfurter Strae gehrte der „AWO“ und wurde uns von einem Herrn Langhans zugeteilt. Dieter zog aber bald wieder aus, es kamen dann Achim, der Mathematik und Geschichte studierte und aus Katzwinkel kam und Volker aus Lohr am Main, der studierte Architektur. Mit den beiden wohnte ich bis zum Ende meines Studiums zusammen.  
 
 Tina kam immer dorthin zu Besuch. Sie ging zur MTA-Schule im Jung-Stilling-Krankenhaus und hatte ein Zimmer in der Schillerstrae, die lag am Fue des Wellersberges. Tinas Eltern wohnten in Dillenburg, ihre Schwester und ihr groer Bruder lebten in Marburg, ihr kleiner Bruder wohnte bei den Eltern. Ich bekam irgendwann alle neun Beethoven-Symphonien von Tinas Vater geschenkt, seine alten Platten. Die legte ich immer auf, whrend ich an meiner Staatsarbeit sa. Ich lernte die Beethoven-Symphonien lieben, besonders die vierte und die siebte. Ich hatte von meinen Eltern die alte Fernsehtruhe bernommen, da war ein Plattenspieler und ein Radio eingebaut, die reichten mir vllig. Der Fernseher war zwar schwarz-wei, gengte aber meinen Ansprchen. So sa ich neun Monate lang an meiner Staatsarbeit mit dem Thema: „Die Entwicklung wirtschaftspolitischer Konzeptionen, aufgezeigt am Beispiel ausgewhlter kameralistischer Schriften“. Der Kameralismus war im siebzehnten Jahrhundert angesiedelt, das bedeutete, dass ich die alte Literatur nicht in Siegen bekam. Ich begab mich deshalb regelmig auf Reisen nach Gieen und Marburg. In Gieen bernachtete ich bei Freunden von Tina und mir, Ulli und Willi, die beide dort studierten. In Marburg entspann sich eine Szenerie ganz eigener Art.  
 
 Stefan, Tinas lterer Bruder, wohnte in Bauerbach, etwas auerhalb von Marburg, Richtung Kirchhain. Regelmig wurden in Bauerbach Feten gefeiert. hnlich wie in Weidenau entwickelten sich solche Feten zu riesigen Volksfesten. Das ganz Besondere in Bauerbach war der Apfelkorn. Alle, die damals in Bauerbach dabei waren, werden sich ihr Leben lang daran erinnern. Zunchst wurde der Putzeimer aus der Kche richtig gereinigt. Dann wurde in diesen Eimer Korn von Aldi mit Apfelsaft, ebenfalls von Aldi, vermengt und so Apfelkorn in eigener Produktion hergestellt. Bernie, der ebenso wie Stefan Chemie studierte, hatte oben im Hause seine Zimmer, genau wie Stefan, der auch oben zwei Zimmer hatte. Beide waren „Entenfahrer“ und regelrechte Tftler. Bernie experimentierte mit einem „Ami 8“ herum, der natrlich einen strkeren Motor hatte. Beide mussten jeden Morgen die Lahnberge hoch. Die Bibliothek lag mitten in Marburg in der Nhe der Bahnlinie. Sie war nicht sehr attraktiv, ich bekam aber dort die alten Kamellen, die ich brauchte. Auf den Bauerbachfeten stand der Apfelkorneimer in der Mitte, meist oben bei Stefan. Man musste nun mit einem Bierseidel in den Eimer langen und so sein Glas fllen. Man kann sich vorstellen, dass die Apfelkorntrinker relativ schnell besoffen waren. Ich erinnere mich, dass ich an den Trrahmen gelehnt auf dem Boden sa und froh war, dass ich nicht zum Klo musste, denn das htte ich nicht geschafft. Dieser Apfelkornrausch verflog aber relativ schnell wieder, sodass man wieder bewegungsfhig wurde. Wenn der Apfelkorn getrunken war, ging man zu Bier ber. Man trank „Licher Pils“ und es ging der Spruch: „Licher Pils, unerreicht, drei getrunken, vier geseicht“.
 
 Zu der Bauerbachtruppe gehrten zum Teil Bekannte, Ulli und Willi kannte man ja, Bernie und Stefan, Gabi S., Tinas Schwester Kai, Peter und Regi, Klaus aus Siegen, Susi von der Freusburg mit ihrem neurotischen Hund Rita, und ich erinnere mich an Reinhard, der viel lter war als wir und eine Alkoholkarriere hinter sich hatte. Ich wei noch, wie der unten bei Gabi auf dem Klavier spielte und sang: „Im Harem sitzen heulend die Eunuchen, die Lieblingsfrau des Sultans ist entflohn; er knnt sie alle kpfen und verfluchen, die Lieblingsfrau erwartet einen Sohn. Der Sultan, er ist nicht kleinlich, doch ist es peinlich, er war ein ganzes Jahr verreist“.
 
 Ich hatte gegen Ende meiner Studienzeit Stefan in Bauerbach besucht und dort gelernt. Das war eine schne Zeit. Gegenber wohnte Bauer Nau, bei dem holten wir immer Milch und tranken sie um die Wette. Auf diese Art und Weise tranken wir manchmal jeder drei Liter am Tag. Einmal mussten wir hinber und dabei helfen, ein Klbchen auf die Welt zu holen. Im Mutterleib bekam es Stricke um die Beine gebunden, dann zogen wir es raus. Zu Stefans Bekanntschaft gehrte ein Richter am Landericht in Kirchhain. Wir hatten uns an einem schnen Maienabend oberhalb von Bauerbach im Schlafsack an den Waldrand gelegt. Pltzlich sahen wir aus dem Haus von Richter Corden Rauch aufsteigen. Wir waren schnell hingelaufen und hatten geguckt, ob wir helfen konnten. Das Feuer, das in der Kche ausgebrochen war, war aber schon gelscht. Wir saen noch eine Zeit zusammen auf ein Bier und gingen dann zurck zum Waldrand.
 
 Einmal fuhren wir alle auf Initiative Reinhards hin nach Maulbronn in die Jugendherberge. Die ganze Bauerbachtruppe war dabei. Das war klasse. Die Klosteranlage war unheimlich beeindruckend, Hermann Hesse war dort Seminarist („Unterm Rad“). Wir unternahmen lange Wanderungen und saen abends singend in der Kneipe, war das toll! Wir waren alle mit unseren „Enten“ da runtergefahren. Heute wei man erst zu schtzen, wie unbeschwert man damals gelebt hatte. In Bauerbach war ganz vorne im Ort der Supermarkt. Dort kauften wir immer ein. Die Kche war bei Bernie und Stefan relativ dunkel, zum Bad ging man von dort durch eine Art Abstellraum. Im Bad hing ein groer Boiler, in dem Wasser mittels Feuer erhitzt wurde. Das dauerte sehr lange, wie man sich denken kann. Deshalb wurde kalt geduscht. In Siegen zurck, schrieb ich weiter an meiner Staatsarbeit. Das Thema stellte sich als sehr drge heraus. Ich verlor nicht nur die Lust, daran zu arbeiten. Bei mir machten sich sogar Anzeichen einer Depression bemerkbar. Ich ging deshalb zu Dr. Buschhaus in der Nachbarschaft. Der verschrieb mir Johanniskrauttabletten. Ich war jedenfalls froh, als ich am Jahresende rechtzeitig meine Staatsarbeit abgeben konnte. Ich trank eine ganze Flasche Sekt leer und ging anschlieend ins Bett.
 
 Das Frhjahr des Folgejahres stand ganz im Zeichen der Examensvorbereitungen. Das Examen im EGT (erziehungs- und gesellschaftswissenschaftliches Teilstudium) hatte ich erfolgreich absolviert. Ich schrieb daraufhin noch zwei Examensklausuren in Sozialwissenschaften („Theorie der sozialen Rolle“) und in Geschichte („Die Parteien in der Endphase der Weimarer Republik“). Dazu kamen natrlich noch zwei Kolloquien von jeweils fnfundvierzig Minuten. Ich besuchte kaum noch Veranstaltungen an der Hochschule, alles war auf das Examen ausgerichtet. Meine Semesterwochenstunden hatte ich zusammen. Im Studienbuch standen Seminare und Vorlesungen aus allen mglichen Bereichen. Ich rief gelegentlich die Dozenten an, um letzte Fragen fr die Kolloquien zu klren. In Geschichte kamen die Themen „Didaktik der Geschichte bei Annette Kuhn“ und „Rmer und Germanen“ und in Sozialwissenschaften „Soziologie der Familie“ und „Demokratietheorien“ dran. In Geschichte bestand ich mit Bravour, in Sozialwissenschaften nicht so gut. Jedenfalls hatte ich im Mai alles hinter mir.
 
 Die Ehemaligen aus der Wohngemeinschaft wohnten ber ganz Siegen verteilt. Uwe wohnte mit Familie in der Nordstrae, Alice wohnte mit den Kindern und Ulli in der Sandstrae, Lutz, Dieter und Henni irgendwo. Fr mich fing mit dem neuen Schuljahr ein neuer Lebensabschnitt an, ich musste ein Referendariat absolvieren.
 
 Dazu bewarb man sich beim Regierungsprsidenten in Dsseldorf. Ich bekam dann irgendwann Bescheid und musste nach Kleve zum Studienseminar fr Gymnasien. Kleve am Niederrhein war ein Ort, an dem ich in meinem ganzen Leben bis dahin noch nicht gewesen war. Man kam auch sehr schlecht dahin. Die Autobahn 57 gab es erst in Teilstcken. Vom Studienseminar Kleve aus wurden verschiedene Gymnasien in der Umgebung betreut. Dazu gehrte natrlich Kleve selbst, Emmerich, Goch, Rees-Haldern, Kalkar, Kevelaer, Geldern und Rheinberg. Tina und ich wollten zusammenziehen und suchten schon mal eine Wohnung in Goch. Wir fanden eine in der Bahnhofstrae ber einer Pizzeria. Die Wohnung gehrte einem Tierarzt aus Gelsenkirchen, der mit uns sofort einen Mietvertrag abschloss. Die Wohnung hatte Dachschrgen, war aber mit hundert Quadratmetern recht gro. Ich hatte eine Zeit lang allein in der Wohnung gelebt. Tina kam im September nach, sie war MTA und hatte eine Stelle in Wesel angenommen. Ich musste zum Amplonius-Gymnasium nach Rheinberg. Wir hatten beide ungefhr achtunddreiig Kilometer zu fahren. Das war schon allerhand!  
 
 Ich hatte mir einen gebrauchten „Renault 12 TS“ gekauft, der hatte fnfzigtausend Kilometer gelaufen und kostete zweitausendfnfhundert DM. Tina hatte einen „Renault 4 TL“. Die Autos taten beide lange ihren Dienst. Im schlimmen Winter 1978/79 legte Tina ihren R 4 aufs Dach. Sie war in einer Schneewehe weggerutscht. Der Wagen hatte eine kleine Beule auf dem Dach, Tina war nichts passiert, ihr steckte allerdings ganz schn der Schreck in den Gliedern. Als ich mit meinem Wagen bei Ulli und Alice zu Besuch in Siegen war, bog ich oberhalb des Marienkrankenhauses in eine steile Kopfsteinpflasterstrae ein und wollte sie hinunterfahren. Leider war sie vllig vereist, so dass das Auto zu rutschen anfing, und ich als Fahrer berhaupt keinen Einfluss mehr auf das Geschehen hatte, weder Kuppeln, noch Bremsen oder Lenken hatten eine sprbare Wirkung. Der Wagen rutschte immer schneller werdend auf einen Opel Rekord, der sich mit eingeschlagenen Rdern am Bordstein hielt. Ich war eigentlich froh, zum Stehen gekommen zu sein, wer wei, wo ich hingerutscht wre, beim Anblick der Beulen aber, die entstanden waren, wurde mir doch ganz anders. Ich brauchte einen neuen Kotflgel, eine neue Haube und einen neuen Reflektor. Allein der Reflektor kostete damals hundertachtzig DM. Der Schaden am Opel Rekord wurde von meiner Haftpflichtversicherung beglichen. Das alles passierte kurz vor Weihnachten. Ich reparierte meinen Schaden so gut es ging selbst. Ich feierte Heiligabend bei Alice, Ulli und den Kindern. Legendr ist heute noch, dass Ulli und ich als Indianer verkleidet versuchten, mit Gummipfeilen aus Blasrohren Markus einen Apfel vom Kopf zu schieen. Markus stand da in Unterhosen. Lie sich der Kuckuck aus der Wanduhr blicken, bekam auch er einen Pfeil ab. Schlielich stellten wir die Uhr auf kurz vor zwlf und lauerten auf den Kuckuck. Tina feierte in Dillenburg mit ihrer Familie, so gut waren die Beziehungen noch nicht, dass ich da htte mitfeiern knnen.  
 
 Auf der Rckfahrt nach Goch lag dermaen viel Schnee auf der Autobahn, dass wir nur im Schritttempo fahren konnten. Wir brauchten vier und eine halbe Stunde!  
 
 
 

    
        Goch Referendariat

     
 
 
 Irgendwann kamen Tinas Eltern mit Oma Lilli und Till zu Besuch. Sie schliefen alle im Hotel. Wir machten einen langen Spaziergang und gingen abends essen. Goch war eine angenehme kleine Stadt am Niederrhein. Die Hauptgeschftsstrae war die Vostrae. An deren Anfang lag die „Buchhandlung Fingerhut“, wo ich immer im modernen Antiquariat rumsuchte und mir billige Bcher zulegte. Frau Fingerhut war sehr belesen und versiert. Die einschlgigen Geschfte lagen alle auf der Vostrae, und an deren Ende lag „Haus Huck“, ein gemtliches Restaurant mit brgerlicher Kche. Bog man dort ab in die Bahnhofstrae, kam man durch das „Steintor“, dem Wahrzeichen Gochs. Hinter unserer Pizzeria zweigte von der Bahnhofstrae die Feldstrae ab, wo es ein Kino gab. Ein Stckchen weiter Richtung Stadtmitte lag Gochs zweites Kino. Am Ende der Feldstrae wohnten drei Referendarskollegen, zweimal Michael und Andrea. Michael I und Andrea waren verheiratet. Sie waren am Gymnasium Goch und in Kevelaer untergebracht. So weit wie ich hatte es niemand.  
 
 Der Gocher Bahnhof existierte bei „Faller-Modellbau“ als Original Nachbildung.
 
 Wir mussten einmal pro Woche nach Kleve zur Hauptseminarsitzung, sonst fuhr man da kaum mal hin. Das Seminar lag in Kleve-Kellen. An Kleve war vielleicht die „Schwanenburg“ ganz interessant, ansonsten war dort nicht viel los. Das galt aber auch fr Goch. Man musste schon was losmachen! Wir lernten whrend der Referendarzeit jede Menge Leute kennen. Am Gymnasium in Rheinberg Gabi, Jrgen, Walter, Julia, Joach, Georg u.a. Mit denen traf man sich auch privat, zum Teil bis heute. Als Referendarskollegen kamen auer den Gocher Bekannten gar nicht so viele in Betracht. Die Gocher hatten in der Feldstrae ber der landwirtschaftlichen Genossenschaft eine Zweihundert-Quadratmeter-Wohnung gemietet. Da gab es sogar einen Tischtennisraum. Wir hatten dort mal eine groe Fete gefeiert. Die beiden Michaels und Andrea waren waschechte Klner. Michael I war gro und wurde „der Lange“ genannt. Er war ein ganz lustiger Typ, Klner eben. Seine Frau Andrea machte auf emanzipiert, klopfte Sprche, war aber auch ganz umgnglich. Mit ihr hatte ich das Fachseminar Geschichte in Xanten. Michael II war ein sehr ruhiger klnuntypischer Pfeifenraucher, der seine Unterrichtsvorbereitungen beim Hren von WDR 3 schrieb. Er wurde „Hppeler“ genannt, ich wei nicht waum. Andrea hatte einen alten „Kfer“. Wir wechselten uns beim Fahren zum Fachseminar ab, „Hppeler“ und ich hatten das Fachseminar Sozialwissenschaften zusammen, auch in Xanten. Durch Goch floss die Niers, ein klarer, langsam dahinstrmender Fluss, in dem ich nie einen Fisch sah. Es hie, das Wasser wre nicht von guter Qualitt, weil es Einleitungen aus der Landwirtschaft gab. Das Ausflugslokal „Jan an der Fhr“ lag an der Niers. Dort gab es eine kleine Personenfhre mit Handbetrieb: man kurbelte sich an Drahtseilen entlang ber den Fluss. „Jan an de Fhr“ wurde schon damals von Bussen angesteuert, in denen zum Beispiel Kegelklubs saen, die sich einen feuchtfrhlichen Nachmittag machen wollten. Richtung Kleve fhrte die B 9. Man kam zuerst durch Bedburg-Hau mit seinem groen Landeskrankenhaus. Dann schloss sich das riesige Gebiet des Reichswaldes an. Der Reichswald war knstlich angelegt und von einem schachbrettartigen Wegenetz durchzogen, gegen Ende des Zweiten Weltkrieges wurde im Reichswald noch heftig gekmpft. Andere Gocher Bekannte waren Ulla, Karl-Heinz, Hilla und Fritz, Ria, Maria. Das waren Gocher Originale mit dem typischen Sing in der Stimme, nach dem Motto: „Kann ich Sie helfen, oder werden Sie schon geholfen?“ (aus einem Gocher Schuhgeschft)
 
 Ulla war Primarstufenlehrerin, Karl-Heinz war Jurastudent, Fritz studierte Sport, Hilla war S II-Lehrerin am Gocher Gymnasium, Ria war Sonderschullehrerin und Maria war Steuerberaterin.  
 
 Meistens gingen wir, wenn wir uns mit diesen Leuten trafen, zu „Lucy“, das war eine sehr nette Kneipe „Hinter der Mauer“. Neben uns gab es in der Bahnhofstrae das Radio- und Fernsehgeschft „Thonnet“. Bei „Thonnet“ kaufte ich mir einen „Telefunkenreceiver“ und einen Plattenspieler (direktgetrieben) von „Aiwa“. Irgendwann kaufte ich von Willi die Boxen, die er selbst gebaut hatte. Das waren meine ersten HiFi-Bausteine. Ich tauschte mich in diesen Dingen immer mit Jrgen vom Rheinberger Gymnasium aus, der war absolut fit in diesem Metier. Ich fuhr sogar mal zum Boxentest zu ihm nach Krefeld. Wir schlossen dann die Boxen an seine Anlage an und testeten sie mit einer Test-CD.
 
 Jrgen war ein kauziger Typ, unglaublich intelligent, er unterrichtete Sozialwissenschaften, Philosophie und Geschichte. Er hatte ein Fahrrad mit Front-Freilauf. Der Sinn dieser Sache war, dass man die Kettenschaltung beim Rollen bettigen konnte. Ich hatte nie wieder jemanden mit so einem Fahrrad gesehen.
 
 Gabi war manchmal wie versteinert, ich hatte nie richtig zu ihr durchgeblickt. Sie unterrichtete nur Biologie und war aktiv in der GEW, Mitglieder in der GEW waren wir alle.
 
 Julia war die Ex-Frau von Jrgen und die Freundin von Walter. Julia war sehr nett, ein bisschen fllig und konnte sehr gut kochen. Wir hatten bei ihr die erlesensten Dinge gegessen.
 
 Walter kam aus Brachbach, er war also Siegerlnder. Walter war ein echter „Kalle“, wie man im Siegerland so sagte. Er wohnte zusammen mit Julia in Mlheim.
 
 Joach war seit einem Jahr an der Schule. Er gab Franzsisch und Sport. Er war mit Bandu verheiratet, sie lieen sich aber kurze Zeit spter scheiden. Joach streckte seine Fhler berall hin aus. Er war ganz in Ordnung. Ich machte mit ihm in den Achtzigern eine Fahrradtour nach Aix-en-Provence.
 
 Georg war ein Klner Urgewchs und machte auch keinen Hehl daraus.
 
 Wir kannten inzwischen viele neue Leute.  
 
 Im Jahre 1979 feierten wir in unserer schnen Wohnung eine groe Fete, zu der sogar mein Bruder aus Holland anreiste. Jede Menge Bekannte kamen aus Siegen. Bis heute ist das warme Bier berliefert. Ich hatte keine Mglichkeit, das Bier zu khlen. So stellten wir die Getrnke einfach auf den Speicher nebenan. Der war im Sommer natrlich schn warm, entsprechend warm war das Bier. Dennoch war die Fete klasse. Nachts waren wir an der Niers und waren mit nacktem Hintern im Wasser. Ich musste meinem Bruder eine neue Hose von mir geben. Ein anderes mal waren wir mit Stefans VW-Bus in Holland. Als wir an der Grenze unsere Ausweise zeigen sollten, konnte der Siegener Klaus nur seinen Fhrerschein vorweisen, er kam aber trotzdem rber.
 
 Unmittelbar hinter der Grenze gab es eine Heidelandschaft mit richtigen Sanddnen. Das war toll da. Wir fletzten uns in den Sand und tranken Bier.
 
 In unregelmigen Abstnden hatte ich mit Georg und dem „Langen“ in Hlm, einem Stadtteil von Goch, Fuball gespielt. Der Platz glich mehr einem Acker als einem Fuballplatz, prompt hatte ich mir den Knchel verstaucht. Das Fuballspielen war sehr anstrengend, es schlauchte und erforderte ziemliche Kondition. Auch in Rheinberg hatten wir ab und zu gegen Schler gespielt, da machten dann Walter, Jrgen, Georg und Joach mit.
 
 Das Referendariat war die notwendige Zwischenstufe fr den Staatsdienst. Die organisatorische Struktur und die hierarchischen Ausprgungen waren katastrophal. Aber so war der Staatsdienst eben, man htte ja nicht antreten mssen! Im Seminar wurde man sofort Mitglied der DeBeKa. Da gab es nicht soviel zu berlegen. Es wurden Einfhrungsveranstaltungen abgehalten zu Themen wie Trennungsgeld, Besoldungsgruppen, Urlaubsregelung, Fahrtkostenerstattung. Diese Veranstaltungen waren naturgem sehr trocken und man lie sie widerwillig ber sich ergehen. In der Schule gab es eine einfhrende Hospitationsphase, das hie, man sa hinten in der Klasse und beobachtete den Unterricht. Das war fr den unterrichtenden Lehrer nicht gerade sehr angenehm. Nach und nach entwickelte sich aber ein freundschaftliches Verhltnis zu den Lehrern, und wir gingen nach der Schule oft ins „Cafe Rose“.
 
 Als man dann selbst vor einer Klasse stand, war das schon etwas ganz anderes. Man hatte anfangs eine groe Angst, nicht so sehr vor den Schlern, vielmehr Versagensangst. Eine Unterrichtsstunde dauerte fnfundvierzig Minuten, und man sa manchmal Tage an ihrer Vorbereitung. Als kme es darauf an! Das wichtigste war es doch, den Schlern etwas beizubringen. Es konnten Dinge den Unterricht beeinflussen, die sich situativ ergaben, die nie in einem Unterrichtsentwurf stehen knnten. Unwgbarkeiten eben, Versagen technischer Gerte zum Beispiel. Es konnte ja die Birne im Overheadprojektor kaputtgehen! Auf diesen Einwand hin bekam ich einmal zu hren, dass man fr solche Flle immer eine Reservebirne bei sich zu tragen htte! Eigentlich musste ein Unterrichtsentwurf eine solche Eventualitt bercksichtigen und einen alternativen Stundenverlauf vorsehen. Missratene Unterrichtsstunden, sei es nun, dass das Stundenziel nicht erreicht wurde, dass das Tafelbild nicht gut war, dass das Bearbeitungsmaterial nicht bewltigt werden konnte etc., waren immer ein Zeichen von nicht gut vorbereitetem Unterricht. Selbst im Nachhinein denke ich, dass die Unterrichtsplanung durchaus Sinn macht. Sie ist ja nichts anderes als eine Reflexion aller den Unterricht beeinflussenden Faktoren. Ich muss mir vor der Durchfhrung einer Unterrichtsstunde selbstverstndlich im Klaren darber sein, was konkret diese Stunde erreichen soll, das heit, ich muss mir berlegen, wem will ich etwas vermitteln, was ist der fachliche Hintergrund des Themas, warum ist dieses Thema fr die Schler wichtig, wohin soll der Unterricht fhren, wie gehe ich vor, und warum whle ich diese Schritte?  
 
 Sofort wird klar, dass nicht jede Unterrichtsstunde so geplant werden kann, besonders nicht in der spteren Praxis mit vierundzwanzig Wochenstunden. Es spielt sich da aber eine Routine ein, was nicht heien soll, dass man dann die alten Schienen langfhrt, sondern dass sich eine Sicherheit beim Lehrenden im Umgang mit Schlern herausbildet, dass man quasi automatisch seinem Unterricht eine Motivationsphase vorausstellt und Interesse am Unterricht weckt. Dass man Methodenwechsel betreibt, dass man die Schler auch fordert.
 
 Das sind Dinge, die sich erst in der eigenen Unterrichtspraxis ergeben. Die Routine gibt einem Festigkeit und Stabilitt. Es gibt dann kein Ereignis mehr, das eine Unterrichtsstunde scheitern lassen kann. Selbst manifest opponierende Schler knnen abgefangen und zumindest ruhig gestellt, notfalls vor die Tr verwiesen werden. Der Prozess, innerhalb dessen man sich eine solche Routine zu eigen machen sollten, war auf zwei Jahre angelegt. Hhepunkte der Referendarausbildung waren die Lehrproben. Das hie, dass einen der Fachleiter im Unterricht besuchte und nach einem Unterrichtsgesprch bewertete. Von solchen Lehrproben musste ich in jedem Fach acht absolvieren. Meine Gte, wie war man da nervs, wie hatten die Leute im Vorfeld solcher Lehrproben gelitten! Man musste jeweils einen kompletten Unterrichtsentwurf abgeben, der natrlich im Unterrichtsgesprch auseinandergenommen wurde. Man hatte ja den konkret gelaufenen Unterricht vor Augen und konnte den wunderbar mit dem Entwurf vergleichen, Abweichungen ausfindig machen, sehen, wo Ziele nicht „gegenlesbar“ waren.  
 
 „An dieser Stelle htten sie anders verfahren mssen!“, „Die Motivationsphase war nicht stimmig!“, „Sie htten in der Schlussphase den Hausaufgaben mehr Raum geben mssen!“, „Die Ergebnissicherung war so nicht fest genug!“, solche oder hnlich Statements gab es dann zu hren. Wie hasste ich es, so auf dem Prsentierteller serviert zu werden!
 
 Die theoretischen Grundbestandteile der Unterrichtsstunden wurden in den Fachseminaren vertieft. Weil eben alles theoretisch errtert wurde, gab es da oft ein heilloses Geschwafel. Man fuhr dann mit einem Groll im Bauch wieder nach Hause.
 
 Besonders wurde natrlich nach Unterrichtsbesuchen auf den Fachseminarleiter geflucht. In der Regel lie er kaum eine gutes Haar an den Unterrichtsstunden.
 
 Die Referendarzeit war insgesamt eine harte Kost. Man bekam aber ein fr damalige Verhltnisse ganz annehmbares Gehalt und war insofern besser gestellt, als als Student.
 
 Das Referendariat wurde damals von allen mir bekannten Referendaren massiv kritisiert. Man stand als Referendar zwischen allen Fronten und durchlebte emotionale Ausahmesituationen. Das Schlimmste aber war die Behandlung nach Gutsherrenart.
 
 Die Fachleiter waren keine sonderlich geschulten Lehrer, man wurde zum Fachleiter berufen.  
 
 Gleichwohl waren sie in dem Hierarchiesystem mit denkbar groer Machtflle ausgestattet, die sie praktisch unkontrolliert ausben konnten. Insofern ergab sich ein groer Widerspruch zwischen der Ausbildungssituation und den zu vermittelnden Unterrichtsinhalten. Es kam vor, dass Hauptseminarleiter den Unterricht ohne auch nur den leisesten Schimmer von der Materie besuchten. Sie waren in ihrer Selbstherrlichkeit unangreifbar. Ich denke, dass da eine Menge Reformbedarf in der Referendarausbildung besteht.
 
 Das Staatsexamen war eine ganz besondere Prfung: man hielt zwei Unterrichtsstunden vor einem Prfungskollegium aus einem leitenden Regierungsschuldirektor, den Fachseminarleitern und den Fachlehrern. Die Nervositt war unbeschreiblich. Ich hatte niemals im Leben wieder so einen Druck versprt wie beim zweiten Staatsexamen. Es schloss sich ein circa einstndiges Kolloquim an.
 
 Ich bestand die Prfung und fhlte einen riesigen Felsbrocken vom Herzen fallen. Es machte sich eine nie gefhlte Erleichterung breit. Ich brauchte Tage, um mich mit der neuen Situation zu arrangieren, nicht mehr geprft zu werden, keinen Unterrichtsentwurf mehr schreiben zu mssen, keinen Fachleiter mehr vor der Nase zu haben. Ich wei noch, wie ich vllig losgelst am 23. April zum Geburtstag meiner Mutter gefahren war. In Goch gratulierte man sich gegenseitig zum bestandenen zweiten Staatsexamen, es gab eine Abschlussfete beim „Langen“, Hinz und Kunz kamen dahin, alle waren froh, dem Stress endlich entronnen zu sein. Tina und ich hatten in Goch den Niederrhein lieben gelernt. Die flache Landschaft war nicht jedermanns Sache, besonders, wenn man aus einer gebirgigen Landschaft stammte wie Tina. Aber gerade sie war es, die den Niederrhein liebte. Das Siegerland hatte sicher seine Reize, man fhlte sich aber durch die Berge schnell erschlagen, die Huser drngten sich in den Tallagen und waren in tristes schiefergrau gefasst. Ich dachte, dass sich der eingeengte Horizont auch auf die Menschen auswirkte. Das betraf die Alpenbewohner ganz besonders. Um von A nach B zu kommen, musste man betrchtliche Wege in Kauf nehmen. Das war oben am Niederrhein kein Problem, herrlich war da das Fahrradfahren. Fietsen hieen die Rder da wie in Holland. Fahrradfahren war im Siegerland natrlich mit erheblichen Schwierigkeiten verbunden. Man sah auch kaum Fahrradfahrer, wer fuhr auch schon gerne entlang der Hauptverkehrsstraen durch die Tler und atmete den Auspuffqualm vorbeifahrender Autos ein?
 
 Langsam ging unsere Gocher Zeit zu Ende und wir machten uns ber unsere Zukunft Gedanken. Ich musste mich um eine Stelle an einem Gymnasium bewerben, Tina kndigte ihren Job in Wesel. Bis zum Beginn des Schuljahres hatten wir noch drei Monate Zeit! Als der „Lange“, Andrea, Tina und ich bei „Lucy“ saen, kam uns die Idee, gemeinsam nach Sdamerika zu fahren und die dreimonatige Wartezeit damit sinnvoll zu berbrcken. Ich wei nicht mehr, wer die Idee zuerst hatte, aber niemand widersprach, alle waren von der Sache berzeugt. Der gemeinsame Urlaub wrde zeigen, ob unsere Freundschaft auf Dauer angelegt war oder nicht. Gemeinsame Urlaube eignen sich besonders gut fr solche Dinge, Problemen, die sich stellen, kann man nicht aus dem Wege gehen und muss sie gemeinsam lsen, oder man bricht die ganze Sache ab. Wir hatten schon fter etwas mit den beiden unternommen, so waren wir zum Beispiel einen Urlaub lang in Polen, das hatte prima geklappt. Besonders toll war immer das Essen in der Laterne in Kalkar. Das war ein einfach eingerichtetes Restaurant, das von einem ehemaligen Schiffskoch betrieben wurde. Er hatte vllig exotische Gerichte auf der Speisekarte, die so etwas von untypisch fr diese Gegend waren. Die Speisen waren ausgezeichnet zubereitet und man freute sich immer schon zu Hause, wenn es abends nach Kalkar ging. Kalkar und Goch waren ber zehn Kilometer mit einer kerzengeraden Strae verbunden. Die „Laterne“ lag direkt am Marktplatz. Aber auch in Goch und in der nheren Umgebung gab es gute Restaurants. Manchmal fuhren wir nach Holland zum Chinesen.
 
 Unsere Sdamerika-Reise bedurfte natrlich der Vorbereitung, insbesondere mussten wir Spanisch lernen. In Sdamerika kam man mit Englisch nicht sehr weit, und an andere Fremdsprachen war schon gar nicht zu denken. Also meldeten wir uns bei der Volkshochschule in Kevelaer an und belegten einen Einfhrungskurs in Spanisch. Dann planten wir ganz grob, wie wir Sdamerika bereisen, das hie, welche Lnder wir sehen wollten. Es kristallisierte sich heraus, dass wir nach Peru fliegen und uns von da aus langsam nach Norden zur Karibik bewegen wollten. Unser Rckflug sollte von Barbados aus gehen. Das war natrlich ein groes Programm, soviel war uns klar. Wir wrden Equador, Kolumbien und Venezuela bereisen. In Equador wollten wir einen Abstecher auf die Galapagosinseln machen. Aber zuerst waren wir noch in Goch am Niederrhein. Wir mussten uns ein paar Sachen kaufen, die wir unbedingt fr die Reise brauchten, dazu zhlte ein Rucksack mit Tragegestell und ein Schlafsack. Wir besorgten uns die Sachen bei Quelle, nachdem wir uns vorher bei „Stiftung Warentest“ sachkundig gemacht hatten. Ich hatte mir whrend des Referendariats eine „Nikon EM“ gekauft. Das war eine besonders kompakte Spiegelreflexkamera, Sie war aber dennoch zu gro. Ich lieh mir von meinem Schwiegervater eine kleine „Rollei“, die so gut wie gar keinen Platz wegnahm. Ich kaufte zwlf „Fuji“-Diafilme. Das waren vierhundert Fotos. Aber Filme konnte man berall kaufen! Die Spiegelreflexkameras waren damals der grte Hit, man konnte sehr gute Fotos machen. Der Nachteil war, dass man das ganze Zubehr mitschleppen musste, Ich hatte ein 210 mm Zoomobjektiv, ein Weitwinkelobjektiv und einen Blitz. Das alles wurde neben Filmen und Batterien in eine Extratasche gepackt und an die Schulter gehngt, das war schon sehr lstig und schied deshalb fr unsere Reise aus. Nur die Kamera ohne Zusatzausstattung mitzunehmen, war uninteressant. Aber wir hatten mit unseren Ruckscken schon genug zu schleppen. Dann mussten wir noch die Flge kaufen. Die billigste Flugverbindung ging mit Aeroflot, da wir einen Gabelflug brauchten, verteuerte sich die Sache noch einmal. Wir gingen in das Gocher Reisebro auf der Steinstrae und trugen da unsere Flugwnsche vor. Dort war man sehr entgegenkommend und verkaufte uns vier Gabelflge: hin nach Lima von Frankfurt aus, zurck von Barbados nach Luxemburg. Wie wir uns von Lima nach Barbados bewegen wollten, war uns vllig allein berlassen. Wir wrden alles weitere vor Ort organisieren.
 
 Der Spanischkurs in Kevelaer war prima, der Lehrer war fasziniert vom Spanischen und verstand es, diese Faszination auf uns zu bertragen. Da ich Latein in der Schule hatte, fiel mir das Spanische relativ leicht. Als Literatur hatten wir Martin Velbinger, „Sdamerika“, Mnchen 1978 und das „Southamerican Handbook“, das war das Nonplusultra. Der Velbinger schrieb recht locker und gab gute Alltagstipps vom Hotel ber Museen, Restaurants, Busverbindungen, Schiffe bis zu Flugverbindungen. Wir hatten ihn sehr oft benutzt. Das „Southamerican Handbook“ war aber unerreicht, wenn da ein Hotel recommended war, konnte man es bedenkenlos nehmen. Auch gesundheitlich mussten wir einige Vorkehrungen treffen. Wir lieen uns am Tropeninstitut in Krefeld eine Gammaglobulinimpfung gegen Hepatitis C geben, wir berprften unseren Tetanus-Status und nahmen Resochin-Tabletten gegen Malaria mit. Die Gammaglobulinimpfung war mit siebzig DM pro Person sehr teuer. Dann lieen wir uns in unsere Jeans die hinteren Taschen noch einmal innen gegennhen, sodass wir einen sicheren Platz fr unser Geld hatten. Eines war aber klar, wer es auf unser Geld abgesehen htte, wrde auch nicht davor zurckschrecken, uns k.o. zu schlagen und dann auszurauben.
 
 Das Innere des Rucksackes schtzten wir mit einem Korb aus Kaninchendraht vor Messerschlitzern. Diese Sicherungsmanahmen stellten wir deshalb an, weil wir im Vorfeld von bestimmten Vorkommnissen gehrt hatten. Die Reise sollte zweieinhalb Monate dauern. Den Hinflug kauften wir fr den vierten Mai, den Rckflug fr den zwlften Juli. Das war eine lange Zeit, wir glaubten aber, dass das Programm, das wir geplant hatten, eine solche Zeit ntig machen wrde. Wir hatten noch ungefhr zwei Wochen fr die Vorbereitung, dann wrden wir uns in Frankfurt treffen. Das wre meine erste Fernreise, Tina war schon mal in Sdafrika.
 
 Wir fuhren zuerst nach Dillenburg, wo wir uns noch einen Tag aufhielten.
 
 Dann nahmen wir von dort den Zug nach Frankfurt.
 
 
 

    
        El viaje grande

     
 
 
 Vierter Mai – Die Reise begann
 
 Um 17.57 h verlieen wir Dillenburg mit dem Regionalexpress und waren um 20.00 h in Frankfurt am Flughafen. Wir trafen um 21.30 Andrea und den „Langen“. Der Flughafen war riesig, ich kannte Dsseldorf, aber das war kein Vergleich! Um 24.00 h sollten wir Richtung Lima abheben. Also gingen wir noch etwas essen und trinken. Der Frankfurter Flughafen war mit Abstand Deutschlands grter Flughafen vor Mnchen. In Europa war er nach London-Heathrow und Paris-Charles-de-Gaulle der drittgrte, weltweit der achtgrte. Tatschlich hoben wir um 24.00 h ab, unsere lange Fernreise begann. Wir saen in einer Iljuschin zweiundsechzig der Aeroflot. Die Maschine war nicht sehr gro, sie hatte an beiden Seiten jeweils drei Sitze. Die Passagierkabine war in zwei Sektionen geteilt, zwischen ihnen befand sich in Hhe der Tragflchen die Bordkche.  
 
 Tina und ich hatten hinten rechts die letzte Reihe, Andrea und der Lange saen vier Reihen vor uns. Die Sitze waren zwar bequem, aber sehr eng. Man hatte Schwierigkeiten, seine Beine auszustrecken. An Bord durfte damals geraucht werden, da wir alle Raucher waren, kam uns das sehr gelegen. Nach drei Stunden Flug landeten wir in Lissabon zwischen. Durch die Lage als westlichste Hauptstadt Europas hatte Lissabon schon seit langem eine ideale Position fr Transatlantikflge. Unsere Iljuschin zweiundsechzig wurde dort noch einmal vollgetankt. Wir hatten eine Stunde Aufenthalt. Die Iljuschin zweiundsechzig flog maximal 13000 m hoch mit einer Reisegeschwindigkeit von 860 km/h. Ihre maximale Reichweite betrug 10200 km, sie fasste 144-188 Passagiere und hatte vier Mann Besatzung.
 
 
 
 
 Fnfter Mai
 
 
 
 
 Um 9.00 h Ortszeit, 15.00 h Moskauer Zeit, landeten wir in Havanna.  
 
 Als sich die Flugzeugtren ffneten, dachten wir, wir wren in einem Tropenhaus, so feucht-hei war es dort. In Havanna musste die Iljuschn wieder aufgetankt werden. Das sozialistische Kuba war ein sowjetisches Bruderland und gestattete natrlich die Landung. Nach einer Stunde war die Tankaktion beendet, und wir flogen unser letztes Teilstck Richtung Lima. Um 14.00 h Ortszeit (21.00 h Moskauer Zeit) landeten wir in Lima. Wir berflogen vorher die wstenhnliche Kstenregion Perus. Peru wurde geografisch in drei natrliche Regionen eingeteilt: „costa“ (Kste), „sierra“ (Gebirge) und „selva“ (Urwald). Entsprechend unterschiedlich waren die klimatischen Bedingungen. Das Klima der „costa“ wurde vor allem durch den kalten Humboldtstrom bestimmt, der aus der Antarktis nach Norden floss. Die warme Pazifikluft khlte ab und kondensierte, dadurch entstand der Garua genannte Nebel, es reichte zu Regen aber meist nicht aus, so dass die „costa“ Perus eine sehr trockene, wstenartige Landschaft war. Im Jahresmittel fielen in Lima 9 mm Niederschlag. Die „sierra“ hatte oberhalb von 5000 m Schnee. Die Andengipfel reichten mit dem Huascaran 6788 m hoch. Die sierra nahm ungefhr dreiig Prozent der Landflche Perus ein. Sie war in drei Kordilleren eingeteilt, zwischen denen sich in 3500 m Hhe das Hochbecken des „Altiplano“ befand. Dort lebte der Groteil der indigenen Bevlkerung. Das Amazonastiefland im Osten Perus war die „selva“ und nahm etwa sechzig Prozent der Gesamtflche des Staates ein. Dort herrschte feucht-heies Tropenklima. Die „selva“ war von den von den Ostkordilleren abflieenden Wassern der Flsse durchzogen. Ucayali und Maranyon mndeten in den Amazonas. Der tropische Regenwald reichte bis in eine Hhe von 1200 m. Vom Flugzeug aus konnten wir die sanftgewellte Dnenlandschaft der „costa“ gut erkennen. Nach der Landung waren wir einundzwanzig Stunden unterwegs, entsprechend kaputt stiegen wir aus der Maschine. Der Flug war insgesamt sehr angenehm, ich hatte auch etwas geschlafen, die beengten Sitzverhltnisse machten aber ein richtiges Ausruhen unmglich. An Bord herrschte ein guter Service. Die Stewardessen entsprachen zwar nicht unserem Schnheitsideal, waren aber sehr nett.
 
 Wir fuhren mit dem Taxi in die sechzehn Kilometer entfernte City, vorbei an Slums, zum „Hotel Hamburg“. Wir wurden in die letzte Absteige gefhrt und lehnten das Zimmer ab. Daraufhin gab man uns prompt ein Appartment mit Bad zum gleichen Preis. Wir nahmen erst einmal eine Dusche und gingen dann in die Bar nebenan. Wir tranken ein paar Bier und beobachteten Leute und Verkehr.  
 
 Unser erster Eindruck: Chaos und Hektik, aber wir wrden noch ganz andere Dinge erleben, wir wollten uns erst mal in aller Ruhe an die neuen Umstnde gewhnen. Um 17.45 h fing es an zu dmmern, eine halbe Stunde spter war es stockdunkel. Wir waren in quatornhe, deshalb war es dort jeden Tag um 18.00 h dunkel. Die Dunkelheit stellte sich dort auch viel schneller ein, als bei uns zu Hause.
 
 Obwohl wir ziemlich mde waren, gingen wir noch in ein Restaurant. Am „Plaza San Martin“ gingen wir in ein fr peruanische Verhltnisse geradezu luxurises Lokal und aen „Coquilles St. Jacques“, verschiedene mit Kse berbackene Fische und tranken „Pisco sour“. „Pisco sour“ war in der Basis Traubenschnaps, der mit Limettensaft, Zuckersirup und Eiklar gemischt und in ein Glas abgeseiht wurde. Er galt in Peru als Nationalgetrnk. Wir kamen frisch aus Europa und hatten noch unser Restaurantgehabe am Leib.
 
 Das sollte sich aber bald ndern.
 
 Um 20.00 h fielen wir mde ins Bett.
 
 
 
 
 Sechster Mai
 
 
 
 
 Heute stand die Besichtigung von Lima auf dem Programm. Durch Lima floss der Rio Rimac, man konnte sein Flussbett noch sehen, es war aber vllig ausgetrocknet. Es hatte damals in Lima das letzte mal zehn Jahre zurck geregnet. Kein Auto hatte Scheibenwischer! Das hatten wir auch noch nicht gesehen! Lima war die Hauptstadt Perus. Zur Metropolregion Lima gehrte auch der Hafen „Callao“, der ehemals eine eigene Stadt war. Es lebten damals ungefhr vier Millionen Menschen in Lima. Die Stadt wurde am 18. Januar 1535 als „Ciudad de los Reyes“ von Francisco Pizarro gegrndet. Sie blhte durch den stndigen Zufluss von Gold und Silber auf, das zum Teil von den besiegten Inkas, zum Teil aber auch aus Minen in den Anden stammte. Von dieser Stadt aus fhrte die Inquisition Bestrafungen gegen die indigene Bevlkerung aus. Trotz vieler Piratenberflle und Erdeben gedieh die Stadt und wuchs unvermindert. Im Jahre 1820 befreite Jose de San Martin Peru aus seiner kolonialen Abhngigkeit und wurde zum Protektor der neuen Republik Peru mit Lima als Hauptstadt gewhlt. Zu unserer Reisezeit stellte sich Lima als ein Moloch dar, in dem viele Menschen in den Marginalsiedlungen, sprich Slums, durch unzureichende hygienische Bedingungen und mangelhafte Trinkwasserversorgung in ihrer Gesundheit bedroht waren. Wir sahen einen nackten Mann, der sich eine Einkaufstte als Ledenschurz umgebunden hatte und auf der Mllkippe nach Essensresten suchte. Auch Abgase aus Industrie und Straenverkehr machten das Leben in Lima schwer. Hohe CO2- und Kohlenmonoxidwerte gefhrdeten die Gesundheit der Bevlkerung.
 
 Durch Lima ging die „Panamericana“, eine Strae die durch ganz Amerika verlief, von Alaska im Norden bis nach Feuerland im Sden. Sie war eine der Haupthandelsachsen in Peru und hatte von der equadorianischen Grenze im Norden bis nach Chile im Sden eine Lnge von 25000 km.  
 
 Nach einem ausgiebigen Frhstck in der „Bar Mario“ gingen wir zum Bro der Aero Peru und kauften den Flug Ayacucho-Cuzco. Den wrden wir drei Tage spter unternehmen. Dann ging es aber zur "Plaza de armas", dem Mittelpunkt der Altstadt, sehr schn. Mitten auf der Plaza stand ein Bronzebrunnen, der im Jahre 1650 errichtet worden war. Dort standen Inka-Tempel, bevor Pizarro alles niederriss. Heute ist er UNESCO-Weltkulturerbe. Am Nordende stand der Gouverneurspalast, damals Prsidentenpalast. Die Kathedrale von Lima, die Iglesia de San Francisco, war das Zentralgebude. Sie wurde zwischen 1535 und 1625 errichtet und nach den schweren Erdbeben von 1687 bzw. 1746 teilweise restauriert. Diego Mareto entwickelte als Oberaufseher des Kathedralenbaus eine erdbebensichere Kuppelkonstruktion. In der Kathedrale waren in einem glseren Sarkophag die Gebeine Pizarros aufgebahrt. Im Viertel gab es noch viele weitere Kirchen.  
 
 Der Plaza Major, wie der Platz auch hie, umfasste vier Blocks mit einem Park in der Mitte. Wir gingen in ein Straencafe und lieen die Szenerie eine Zeit lang auf uns wirken. Anschlieend spazierten Tina und ich durch einige sehr rmliche Viertel. Man kam sich vor wie der reiche Gringo, und wir beendeten unsere Slum-Exkursion schnell wieder. Stattdessen tranken wir noch einmal Kaffee in einem sehr gemtlichen Restaurant und flanierten danach noch etwas durch die Stadt.
 
 Dann trafen wir Andrea und den „Langen“ in der „Bar Mario“. Wir nahmen ein gutes Abendessen und tranken hinterher noch etwas in einer miesen Bar. Tina bekam statt eines Roses eine Art Essigwasser. Wir fielen ins Bett.
 
 
 
 
 Siebter Mai
 
 
 
 
 Nach dem Frhstck in „Marios Bar“ gingen wir zur Telefonzentrale und riefen zu Hause an. Die Verbindung war trotz mehrmaliger Unterbrechungen ausgezeichnet. Die groe Neuigkeit: Ich bekam eine Stelle am Kthe-Kollwitz-Gymnasium in Duisburg-Ruhrort. Das war eine gute Nachricht und ich machte mir ber meine berufliche Zukunft Gedanken. Anschlieend fuhren wir mit dem Taxi in den Stadtteil Pueblo libre. Dieser Stadtteil Limas war grn mit vielen Blumen, wir besuchten dort das archologische Museum. Toll gelegen, mit vielen schnen Innenhfen, bot das Museum einen berblick ber die Entwicklung der peruanischen Kultur. Weil es sehr viele Darstellungen sexuellen Inhalts gab, nannten wir das Museum Porno-Museum. Es gab eine unendliche Flle von Keramiken und Goldstatuen. Wir nahmen wieder ein Taxi und lieen uns zum Meer bringen. Der Taxifahrer setzte uns in einer ziemlich trostlosen Gegend ab, der Strand war dreckig, wir gingen aber mit den Fen in das kalte Wasser. Wir aen in der Strandbar einen Hot Dog und tranken eine „Inca Cola“. Die Stimmung war ausgezeichnet, am Meer war man immer losgelst von den Problemen des Alltags, wenngleich wir keinen peruanischen Sommer hatten. Wir gingen dann, da uns beim Trampen niemand mitnahm, einen steilen Berg hinauf in den Stadtteil Miraflores. Ein totaler Unterschied im Erscheinungsbild der Huser zur City! Schne Villen mit gepflegten Vorgrten, viele Blumen und Bume gab es dort. Wir landeten schon wieder in einer Kneipe.
 
 Zum "Plaza de armas" zurck nahmen wir ein Taxi. Wir schlenderten gemtlich ber den Markt, sehr eindrucksvoll das Leben auf dem Markt, sehr eindrucksvoll auch, was da alles verkauft wurde, besonders die Fleischabteilung forderte einen schon, wenn da ganze Schweinekpfe herumlagen!
 
 Zum Abendessen gingen wir wieder in das gleiche Restaurant, wie am Vorabend.
 
 Um 22.30 h waren wir im Bett.
 
 Achter Mai
 
 
 
 
 An diesem Tage wartete ein absolutes Highlight auf uns: wir wollten mit dem hchsten Zug der Welt (damals noch, heute die Lhasa-Bahn in China) von Lima nach Huancayo fahren!
 
 Wir waren sehr frh um 6.15 h aufgestanden und zum Bahnhof gegangen. Der alte Bahnhof Desamparados (1912) befand sich neben dem Regierungspalast in der Altstadt.
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